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Zukunftskompass Niederösterreich

Profil der Umfrage

Ausführendes Institut: Institut für Strategieanalysen (ISA)

Auftraggeber: Land Niederösterreich

Feldarbeit: Triple M Matzka Insights

Zielgruppe: Österreichische Wohnbevölkerung ab 16 Jahren

Stichprobengröße: 2.107 Befragte

Methode: Kombination von telefonischer Befragung (CATI) und Online-Befragung (CAWI)

Max. Schwankungsbreite: ±2,1 Prozentpunkte (bei 2.107 Befragten)

Feldphase: 19. Dezember 2024 - 12. Februar 2025
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Zukunftskompass Niederösterreich

Struktur der Umfrage

Absolut
(ungewichtet)

n=2107gesamt

Anteil
(gewichtet)

Geschlecht

n=1024Männlich

n=1080Weiblich

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

100 %

49 %

51 %

18 %

24 %

26 %

32 %

18 %

45 %

18 %

19 %

53 %

7 %

30 %

10 %

14 %

63 %

10 %

13 %

3 %

6 %

20 %

17 %

6 %

14 %

8 %

4 %

21 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Absolut
(ungewichtet)

n=2107gesamt

Anteil
(gewichtet)

Urbanisierungsgrad

n=522Städtisch

n=786Mittel

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

100 %

34 %

33 %

34 %

20 %

51 %

29 %

7 %

71 %

22 %

22 %

44 %

34 %

37 %

45 %

13 %

5 %

14 %

46 %

29 %

11 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 1: Wie hat sich Österreich in den vergangenen zwölf Monaten entwickelt?

n=2107gesamt

Eher positiv Eher negativ

Geschlecht

Es hat
sich nichts

verändert

n=1024Männlich

Keine Angabe

n=1080Weiblich

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

7 %

8 %

6 %

10 %

6 %

7 %

6 %

10 %

5 %

7 %

8 %

7 %

10 %

6 %

7 %

8 %

6 %

7 %

12 %

6 %

12 %

8 %

3 %

4 %

8 %

5 %

10 %

8 %

70 %

68 %

71 %

64 %

70 %

68 %

74 %

61 %

74 %

65 %

73 %

69 %

69 %

72 %

68 %

69 %

70 %

73 %

62 %

70 %

65 %

69 %

73 %

64 %

67 %

67 %

71 %

73 %

22 %

23 %

21 %

23 %

23 %

24 %

19 %

26 %

20 %

26 %

19 %

23 %

18 %

21 %

21 %

22 %

23 %

20 %

24 %

24 %

21 %

21 %

22 %

29 %

24 %

27 %

18 %

18 %

2 %

1 %

2 %

3 %

2 %

1 %

1 %

3 %

1 %

2 %

1 %

1 %

3 %

1 %

4 %

1 %

1 %

0 %

2 %

0 %

2 %

2 %

2 %

3 %

1 %

0 %

1 %

1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 1: Wie hat sich Österreich in den vergangenen zwölf Monaten entwickelt? [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Eher positiv Eher negativ

Urbanisierungsgrad

Es hat
sich nichts

verändert

n=522Städtisch

Keine Angabe

n=786Mittel

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

7 %

8 %

7 %

6 %

10 %

7 %

5 %

100 %

0 %

0 %

21 %

3 %

4 %

9 %

6 %

6 %

7 %

14 %

8 %

4 %

3 %

70 %

71 %

70 %

69 %

65 %

70 %

74 %

0 %

100 %

0 %

53 %

85 %

61 %

74 %

70 %

61 %

56 %

59 %

66 %

76 %

84 %

22 %

20 %

21 %

23 %

24 %

22 %

20 %

0 %

0 %

100 %

24 %

11 %

34 %

16 %

22 %

31 %

35 %

25 %

24 %

19 %

13 %

2 %

1 %

1 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 %

0 %

0 %

2 %

1 %

1 %

0 %

2 %

3 %

2 %

2 %

1 %

1 %

0 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 2: Was erwarten Sie, wie wird sich Österreich in den kommenden Jahren entwickeln?

n=2107gesamt

Eher positiv Eher negativ

Geschlecht

Es wird sich
nur wenig

ändern

n=1024Männlich

Keine Angabe

n=1080Weiblich

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

21 %

25 %

18 %

20 %

23 %

21 %

21 %

27 %

19 %

21 %

21 %

21 %

18 %

21 %

24 %

22 %

20 %

23 %

28 %

24 %

15 %

25 %

21 %

14 %

27 %

19 %

24 %

17 %

43 %

41 %

45 %

49 %

42 %

44 %

40 %

40 %

44 %

43 %

44 %

43 %

52 %

39 %

46 %

37 %

46 %

43 %

36 %

43 %

41 %

41 %

39 %

45 %

42 %

42 %

34 %

52 %

33 %

31 %

34 %

29 %

32 %

33 %

35 %

30 %

33 %

33 %

33 %

33 %

29 %

36 %

24 %

39 %

32 %

31 %

33 %

33 %

39 %

31 %

37 %

36 %

29 %

36 %

38 %

28 %

3 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

2 %

3 %

1 %

3 %

6 %

1 %

3 %

4 %

2 %

0 %

5 %

3 %

3 %

6 %

2 %

2 %

4 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 2: Was erwarten Sie, wie wird sich Österreich in den kommenden Jahren entwickeln? [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Eher positiv Eher negativ

Urbanisierungsgrad

Es wird sich
nur wenig

ändern

n=522Städtisch

Keine Angabe

n=786Mittel

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

21 %

17 %

21 %

25 %

28 %

20 %

18 %

65 %

16 %

23 %

100 %

0 %

0 %

27 %

20 %

13 %

14 %

32 %

23 %

14 %

19 %

43 %

50 %

41 %

39 %

40 %

41 %

50 %

16 %

53 %

22 %

0 %

100 %

0 %

45 %

41 %

44 %

51 %

34 %

39 %

49 %

55 %

33 %

30 %

35 %

33 %

30 %

36 %

29 %

18 %

29 %

51 %

0 %

0 %

100 %

25 %

37 %

40 %

30 %

32 %

34 %

35 %

24 %

3 %

4 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

2 %

3 %

4 %

0 %

0 %

0 %

3 %

3 %

3 %

4 %

2 %

3 %

3 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Ich bin
mit meiner wirtschaftlichen Situation sehr zufrieden.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

23 %

25 %

20 %

12 %

23 %

23 %

28 %

41 %

14 %

19 %

29 %

21 %

18 %

28 %

15 %

19 %

21 %

18 %

29 %

33 %

21 %

20 %

24 %

26 %

25 %

32 %

29 %

14 %

34 %

34 %

34 %

32 %

37 %

30 %

37 %

25 %

35 %

35 %

40 %

37 %

33 %

36 %

16 %

32 %

36 %

40 %

43 %

26 %

37 %

36 %

35 %

33 %

34 %

31 %

37 %

34 %

25 %

23 %

27 %

34 %

23 %

25 %

20 %

18 %

28 %

29 %

20 %

25 %

30 %

21 %

33 %

28 %

26 %

26 %

17 %

24 %

24 %

25 %

23 %

26 %

24 %

26 %

20 %

28 %

16 %

16 %

17 %

18 %

15 %

21 %

12 %

16 %

20 %

15 %

10 %

15 %

18 %

13 %

32 %

19 %

15 %

17 %

12 %

15 %

15 %

17 %

16 %

13 %

16 %

11 %

13 %

21 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

1 %

2 %

1 %

3 %

1 %

1 %

2 %

1 %

1 %

4 %

3 %

2 %

0 %

1 %

2 %

3 %

2 %

2 %

3 %

0 %

0 %

1 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Ich bin
mit meiner wirtschaftlichen Situation sehr zufrieden.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

23 %

20 %

22 %

24 %

48 %

20 %

9 %

29 %

20 %

29 %

30 %

16 %

24 %

31 %

19 %

12 %

16 %

45 %

27 %

12 %

9 %

34 %

31 %

35 %

37 %

37 %

43 %

17 %

39 %

32 %

39 %

38 %

32 %

35 %

34 %

36 %

32 %

35 %

35 %

40 %

30 %

22 %

25 %

27 %

25 %

24 %

11 %

26 %

34 %

24 %

27 %

18 %

24 %

26 %

26 %

20 %

27 %

34 %

21 %

14 %

23 %

33 %

24 %

16 %

19 %

16 %

14 %

4 %

9 %

39 %

7 %

19 %

12 %

8 %

24 %

12 %

14 %

16 %

19 %

27 %

5 %

9 %

23 %

44 %

2 %

2 %

2 %

1 %

0 %

2 %

2 %

1 %

1 %

3 %

1 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

1 %

0 %

1 %

2 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Menschen
wie ich haben es in Österreich zusehends schwerer.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

16 %

16 %

16 %

16 %

15 %

20 %

15 %

18 %

19 %

15 %

9 %

15 %

17 %

15 %

26 %

28 %

12 %

15 %

15 %

18 %

18 %

18 %

14 %

20 %

17 %

15 %

14 %

16 %

28 %

27 %

30 %

36 %

27 %

29 %

25 %

20 %

35 %

28 %

23 %

29 %

29 %

26 %

34 %

31 %

30 %

33 %

21 %

30 %

27 %

31 %

27 %

22 %

26 %

27 %

31 %

31 %

26 %

28 %

24 %

30 %

28 %

21 %

25 %

19 %

27 %

27 %

27 %

27 %

29 %

25 %

19 %

23 %

28 %

28 %

24 %

24 %

22 %

27 %

25 %

24 %

27 %

24 %

20 %

27 %

27 %

27 %

26 %

16 %

27 %

28 %

31 %

41 %

16 %

27 %

37 %

27 %

22 %

30 %

17 %

16 %

28 %

21 %

38 %

27 %

31 %

21 %

31 %

32 %

26 %

32 %

32 %

23 %

3 %

2 %

4 %

3 %

3 %

2 %

4 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

3 %

5 %

2 %

3 %

4 %

2 %

0 %

3 %

3 %

3 %

3 %

4 %

2 %

3 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Menschen
wie ich haben es in Österreich zusehends schwerer.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

16 %

17 %

20 %

12 %

7 %

12 %

30 %

15 %

18 %

10 %

12 %

22 %

13 %

18 %

13 %

18 %

34 %

8 %

9 %

21 %

44 %

28 %

30 %

27 %

29 %

17 %

28 %

39 %

23 %

30 %

26 %

23 %

33 %

28 %

21 %

32 %

34 %

34 %

16 %

26 %

39 %

26 %

26 %

23 %

26 %

28 %

26 %

31 %

16 %

29 %

25 %

27 %

27 %

22 %

29 %

23 %

29 %

26 %

15 %

27 %

30 %

24 %

14 %

27 %

26 %

24 %

29 %

48 %

26 %

13 %

31 %

24 %

35 %

36 %

20 %

28 %

37 %

22 %

17 %

16 %

48 %

33 %

14 %

12 %

3 %

4 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

2 %

3 %

2 %

2 %

4 %

3 %

1 %

4 %

4 %

1 %

1 %

3 %

2 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Ich mache
mir Sorgen, dass sich die Gesellschaft in Österreich immer weiter auseinanderentwickelt.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 3: Stimmen Sie den folgenden Aussagen sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zu? - “Ich mache
mir Sorgen, dass sich die Gesellschaft in Österreich immer weiter auseinanderentwickelt.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 4: Kommen wir nun zur Demokratie allgemein. Bitte geben Sie auch für die folgende Aussage an, ob
Sie dieser sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zustimmen. „Die Demokratie mag Probleme mit sich
bringen, ist aber besser als jede andere Regierungsform.“

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien
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55 %
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63 %

58 %
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33 %
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7 %
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1 %
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2 %
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1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 4: Kommen wir nun zur Demokratie allgemein. Bitte geben Sie auch für die folgende Aussage an, ob
Sie dieser sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht zustimmen. „Die Demokratie mag Probleme mit sich
bringen, ist aber besser als jede andere Regierungsform.“ [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

59 %

58 %

59 %

60 %

71 %

62 %

47 %

55 %

59 %

61 %

66 %

59 %

56 %

74 %

57 %

38 %

34 %
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71 %

42 %

35 %

30 %
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29 %

21 %

29 %

37 %
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30 %

28 %

26 %
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31 %
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33 %

44 %
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13 %
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7 %

3 %
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8 %

6 %

5 %
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4 %
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7 %

3 %

6 %

9 %
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2 %

2 %

9 %

11 %

3 %

3 %

3 %

1 %
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2 %

4 %

2 %

3 %
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1 %
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13 %
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3 %
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3 %
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1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 5: Wie wichtig ist es für Sie, in einem Land zu leben, das demokratisch regiert wird? Auf einer Skala
von 1 („überhaupt nicht wichtig“) bis 10 („sehr wichtig“) was würden Sie wählen?

n=2107gesamt

1 =
Überhaupt

nicht
wichtig

2

Geschlecht

3

n=1024Männlich

4

n=1080Weiblich

5 6

Alter

7

n=364Bis 29 Jahre

8

n=50230 bis 44 Jahre

9

n=54045 bis 59 Jahre

10 =
Sehr

wichtig

n=70160 Jahre und älter

Keine
Angabe

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien
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12 %

15 %

9 %

11 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 5: Wie wichtig ist es für Sie, in einem Land zu leben, das demokratisch regiert wird? Auf einer Skala
von 1 („überhaupt nicht wichtig“) bis 10 („sehr wichtig“) was würden Sie wählen? [Fortsetzung]
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Überhaupt

nicht
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4
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9
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Eher nicht
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Gar nicht
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n=954Eher gut
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 6: Und wie demokratisch wird Österreich derzeit regiert? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von
1 bis 10, wobei 1 bedeutet „überhaupt nicht demokratisch“ und 10 bedeutet „vollkommen demokratisch“.
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16 %

18 %

21 %

13 %

19 %

24 %

18 %

17 %

18 %

19 %

14 %

18 %

16 %

21 %

28 %

12 %

20 %

21 %

12 %

14 %

23 %

17 %

15 %

9 %

9 %

9 %

9 %

8 %

9 %

10 %

10 %

6 %

10 %

12 %

8 %

12 %

9 %

10 %

5 %

8 %

8 %

9 %

5 %

11 %

10 %

6 %

11 %

10 %

7 %

8 %

10 %

10 %

11 %

9 %

9 %

7 %

11 %

12 %

13 %

8 %

9 %

12 %

10 %

9 %

11 %

8 %

7 %

11 %

7 %

9 %

11 %

6 %

7 %

11 %

10 %

16 %

9 %

6 %

9 %

3 %

2 %

3 %

4 %

3 %

1 %

3 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

1 %

3 %

7 %

2 %

2 %

0 %

3 %

4 %

5 %

2 %

3 %

2 %

1 %

0 %

3 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 6: Und wie demokratisch wird Österreich derzeit regiert? Bitte verwenden Sie wieder die Skala von
1 bis 10, wobei 1 bedeutet „überhaupt nicht demokratisch“ und 10 bedeutet „vollkommen demokratisch“.
[Fortsetzung]

n=2107gesamt

1 =
Überhaupt

nicht
demokratisch

2

Urbanisierungsgrad

3

n=522Städtisch

4

n=786Mittel

5

n=741Ländlich

6 7

Verfügbares Geld

8

n=404Meist genug

9

n=1070Teils−teils

10 =
Vollkommen

demokratisch

n=596Meist knapp

Keine
Angabe

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

7 %

6 %

8 %

6 %

6 %

5 %

11 %

3 %

9 %

2 %

6 %

9 %

4 %

9 %

6 %

4 %

11 %

1 %

1 %

4 %

48 %

3 %

3 %

3 %

4 %

2 %

2 %

6 %

1 %

4 %

2 %

3 %

4 %

3 %

4 %

3 %

3 %

2 %

1 %

1 %

4 %

14 %

5 %

4 %

4 %

6 %

3 %

4 %

7 %

3 %

5 %

4 %

4 %

5 %

5 %

4 %

5 %

6 %

7 %

0 %

1 %

11 %

9 %

6 %

5 %

6 %

7 %

5 %

5 %

8 %

3 %

7 %

5 %

6 %

7 %

6 %

4 %

7 %

9 %

10 %

0 %

2 %

15 %

6 %

13 %

14 %

14 %

12 %

12 %

13 %

14 %

12 %

14 %

12 %

8 %

14 %

16 %

10 %

15 %

15 %

22 %

5 %

9 %

26 %

10 %

9 %

8 %

10 %

9 %

7 %

10 %

9 %

5 %

10 %

7 %

8 %

10 %

8 %

7 %

9 %

13 %

7 %

4 %

9 %

13 %

4 %

18 %

19 %

19 %

16 %

16 %

20 %

15 %

16 %

17 %

20 %

17 %

17 %

19 %

15 %

20 %

18 %

13 %

10 %

26 %

14 %

3 %

18 %

16 %

18 %

19 %

20 %

19 %

14 %

23 %

16 %

20 %

21 %

17 %

17 %

18 %

18 %

19 %

9 %

21 %

29 %

6 %

1 %

9 %

11 %

8 %

8 %

9 %

10 %

7 %

9 %

8 %

12 %

9 %

8 %

10 %

13 %

7 %

5 %

2 %

20 %

12 %

2 %

2 %

10 %

10 %

9 %

10 %

18 %

9 %

7 %

24 %

8 %

12 %

16 %

7 %

10 %

14 %

8 %

4 %

10 %

36 %

9 %

4 %

1 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

2 %

3 %

1 %

2 %

3 %

1 %

2 %

2 %

1 %

2 %

4 %

8 %

1 %

2 %

2 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 7: Verkürzt formuliert: Funktioniert die Demokratie in Österreich aus Ihrer Sicht alles in allem. . . ?

n=2107gesamt

Sehr gut Eher gut

Geschlecht

Eher schlecht

n=1024Männlich

Sehr schlecht

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

13 %

15 %

12 %

14 %

12 %

12 %

15 %

21 %

9 %

12 %

19 %

13 %

16 %

14 %

9 %

7 %

14 %

8 %

21 %

15 %

19 %

10 %

11 %

15 %

17 %

17 %

8 %

13 %

45 %

45 %

44 %

43 %

41 %

46 %

47 %

44 %

37 %

49 %

58 %

44 %

44 %

46 %

43 %

33 %

46 %

41 %

47 %

43 %

40 %

47 %

49 %

40 %

40 %

51 %

48 %

42 %

29 %

28 %

29 %

29 %

32 %

27 %

27 %

23 %

37 %

28 %

15 %

29 %

31 %

28 %

26 %

36 %

27 %

37 %

27 %

32 %

32 %

31 %

28 %

34 %

28 %

20 %

30 %

27 %

11 %

11 %

11 %

9 %

12 %

13 %

10 %

10 %

15 %

8 %

7 %

10 %

8 %

11 %

18 %

21 %

9 %

11 %

3 %

9 %

7 %

10 %

10 %

8 %

13 %

12 %

13 %

13 %

3 %

1 %

4 %

6 %

3 %

1 %

1 %

2 %

3 %

3 %

1 %

3 %

2 %

1 %

4 %

4 %

3 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

2 %

4 %

1 %

1 %

1 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 7: Verkürzt formuliert: Funktioniert die Demokratie in Österreich aus Ihrer Sicht alles in allem. . . ?
[Fortsetzung]

n=2107gesamt

Sehr gut Eher gut

Urbanisierungsgrad

Eher schlecht

n=522Städtisch

Sehr schlecht

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

13 %

15 %

12 %

13 %

24 %

12 %

8 %

27 %

11 %

15 %

20 %

11 %

13 %

21 %

10 %

8 %

9 %

100 %

0 %

0 %

0 %

45 %

43 %

46 %

45 %

49 %

49 %

35 %

50 %

42 %

50 %

49 %

41 %

46 %

46 %

48 %

38 %

23 %

0 %

100 %

0 %

0 %

29 %

27 %

27 %

32 %

19 %

29 %

35 %

15 %

31 %

25 %

19 %

32 %

30 %

21 %

31 %

39 %

41 %

0 %

0 %

100 %

0 %

11 %

12 %

12 %

9 %

7 %

8 %

19 %

5 %

13 %

7 %

10 %

14 %

8 %

12 %

9 %

10 %

19 %

0 %

0 %

0 %

100 %

3 %

3 %

3 %

2 %

1 %

2 %

3 %

3 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

0 %

2 %

5 %

7 %

0 %

0 %

0 %

0 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Wählerwille /
Wahlergebnisse

respektieren

Bessere
(politische)

Bildung /
Aufklärung

Geschlecht

Mehr direkte
Demokratie und
Mitbestimmung

n=868Männlich

Mehr
Bürgernähe

n=916Weiblich

Mehr
Transparenz

und Kontrolle

Alter

n=298Bis 29 Jahre

n=42830 bis 44 Jahre

n=47245 bis 59 Jahre

n=58960 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=262Pflichtschule

n=862Lehre & BMS

n=337Matura

n=326Universität & FH

Tätigkeit

n=929Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=564In Pension

n=170Sonstiges

Beruf

n=136(Fach−)ArbeiterIn

n=570Angestellt

n=107
Öffentlich
Bedienstet

n=112Selbständig

Bundesland

n=45Burgenland

n=79Kärnten

n=729Niederösterreich

n=229Oberösterreich

n=82Salzburg

n=183Steiermark

n=106Tirol

n=64Vorarlberg

n=270Wien

10 %

9 %

10 %

8 %

9 %

12 %

9 %

7 %

12 %

11 %

5 %

12 %

4 %

8 %

7 %

15 %

11 %

16 %

7 %

7 %

9 %

10 %

7 %

13 %

13 %

12 %

9 %

8 %

3 %

2 %

3 %

4 %

4 %

2 %

2 %

3 %

1 %

4 %

5 %

3 %

7 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

4 %

2 %

2 %

3 %

2 %

0 %

2 %

3 %

3 %

4 %

11 %

14 %

9 %

12 %

10 %

11 %

13 %

8 %

11 %

13 %

14 %

12 %

9 %

13 %

6 %

11 %

12 %

12 %

13 %

13 %

15 %

10 %

12 %

16 %

13 %

9 %

17 %

8 %

11 %

11 %

10 %

7 %

9 %

12 %

12 %

5 %

13 %

9 %

10 %

10 %

7 %

13 %

11 %

9 %

9 %

15 %

9 %

11 %

9 %

11 %

12 %

9 %

10 %

7 %

8 %

12 %

3 %

3 %

2 %

5 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

4 %

4 %

3 %

6 %

2 %

2 %

4 %

3 %

0 %

2 %

4 %

5 %

3 %

2 %

3 %

2 %

4 %

2 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Wählerwille /
Wahlergebnisse

respektieren

Bessere
(politische)

Bildung /
Aufklärung

Urbanisierungsgrad

Mehr direkte
Demokratie und
Mitbestimmung

n=428Städtisch

Mehr
Bürgernähe

n=671Mittel

Mehr
Transparenz

und Kontrolle

n=643Ländlich

Verfügbares Geld

n=306Meist genug

n=918Teils−teils

n=534Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=101Eher positiv

n=1285Eher negativ

n=380Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=363Eher positiv

n=788Eher negativ

n=581Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=611Sehr interessiert

n=839Eher interessiert

n=237
Eher nicht
interessiert

n=89
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=0Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

10 %

9 %

10 %

10 %

6 %

10 %

12 %

7 %

11 %

7 %

11 %

9 %

9 %

10 %

10 %

9 %

6 %

0 %

4 %

14 %

22 %

3 %

4 %

2 %

2 %

4 %

3 %

2 %

4 %

3 %

2 %

3 %

3 %

2 %

4 %

2 %

2 %

2 %

0 %

3 %

2 %

3 %

11 %

10 %

13 %

12 %

13 %

11 %

12 %

7 %

12 %

10 %

11 %

12 %

10 %

14 %

11 %

7 %

3 %

0 %

12 %

11 %

12 %

11 %

10 %

10 %

12 %

7 %

11 %

13 %

5 %

12 %

9 %

10 %

10 %

12 %

9 %

10 %

13 %

19 %

0 %

7 %

14 %

18 %

3 %

3 %

3 %

3 %

6 %

1 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

4 %

2 %

0 %

0 %

4 %

3 %

0 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Weniger
Korruption /

Freunderlwirtschaft

Neutrale
Berichterstattung /

freie Medien

Geschlecht

Expertenregierung
und Fachleute

in Politik

n=868Männlich

Andere
Parteien und

Politiker

n=916Weiblich

Gleichbehandlung
und

−berechtigung

Alter

n=298Bis 29 Jahre

n=42830 bis 44 Jahre

n=47245 bis 59 Jahre

n=58960 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=262Pflichtschule

n=862Lehre & BMS

n=337Matura

n=326Universität & FH

Tätigkeit

n=929Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=564In Pension

n=170Sonstiges

Beruf

n=136(Fach−)ArbeiterIn

n=570Angestellt

n=107
Öffentlich
Bedienstet

n=112Selbständig

Bundesland

n=45Burgenland

n=79Kärnten

n=729Niederösterreich

n=229Oberösterreich

n=82Salzburg

n=183Steiermark

n=106Tirol

n=64Vorarlberg

n=270Wien

4 %

4 %

3 %

5 %

3 %

4 %

3 %

3 %

4 %

4 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

7 %

3 %

5 %

6 %

0 %

5 %

5 %

3 %

2 %

5 %

5 %

0 %

3 %

4 %

3 %

4 %

1 %

3 %

5 %

4 %

6 %

2 %

3 %

6 %

4 %

1 %

3 %

5 %

1 %

4 %

3 %

7 %

0 %

1 %

4 %

5 %

4 %

4 %

5 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

1 %

3 %

3 %

1 %

2 %

4 %

2 %

3 %

2 %

3 %

0 %

2 %

1 %

5 %

0 %

1 %

3 %

2 %

1 %

4 %

3 %

2 %

2 %

13 %

12 %

13 %

17 %

10 %

13 %

12 %

13 %

14 %

9 %

12 %

13 %

21 %

12 %

9 %

15 %

12 %

14 %

10 %

13 %

18 %

12 %

14 %

16 %

11 %

11 %

14 %

11 %

4 %

3 %

6 %

3 %

5 %

5 %

4 %

3 %

5 %

3 %

6 %

5 %

2 %

4 %

6 %

6 %

5 %

3 %

3 %

7 %

5 %

4 %

5 %

1 %

3 %

1 %

9 %

5 %

Demokratieradar | Welle 1 Seite 25 von 102



Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Weniger
Korruption /

Freunderlwirtschaft

Neutrale
Berichterstattung /

freie Medien

Urbanisierungsgrad

Expertenregierung
und Fachleute

in Politik

n=428Städtisch

Andere
Parteien und

Politiker

n=671Mittel

Gleichbehandlung
und

−berechtigung

n=643Ländlich

Verfügbares Geld

n=306Meist genug

n=918Teils−teils

n=534Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=101Eher positiv

n=1285Eher negativ

n=380Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=363Eher positiv

n=788Eher negativ

n=581Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=611Sehr interessiert

n=839Eher interessiert

n=237
Eher nicht
interessiert

n=89
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=0Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

4 %

3 %

3 %

4 %

3 %

3 %

4 %

2 %

4 %

3 %

3 %

4 %

4 %

2 %

6 %

2 %

3 %

0 %

3 %

4 %

2 %

4 %

3 %

5 %

3 %

5 %

4 %

2 %

5 %

4 %

2 %

5 %

4 %

2 %

7 %

2 %

1 %

0 %

0 %

5 %

2 %

2 %

2 %

3 %

1 %

3 %

3 %

2 %

1 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

2 %

3 %

3 %

0 %

2 %

2 %

1 %

13 %

13 %

14 %

13 %

12 %

12 %

15 %

11 %

15 %

7 %

11 %

17 %

9 %

14 %

12 %

13 %

12 %

0 %

9 %

15 %

20 %

4 %

5 %

4 %

4 %

4 %

3 %

7 %

0 %

5 %

4 %

2 %

5 %

5 %

5 %

4 %

3 %

6 %

0 %

4 %

6 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Immunität der
PolitikerInnen

aufheben

Kritik am
(Amt des)

Bundespräsidenten

Geschlecht

Mehr Anstand
in der Politik

n=868Männlich

Unabhängige
Gerichte und

Justiz

n=916Weiblich

Bessere
Zusammenarbeit

der Parteien

Alter

n=298Bis 29 Jahre

n=42830 bis 44 Jahre

n=47245 bis 59 Jahre

n=58960 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=262Pflichtschule

n=862Lehre & BMS

n=337Matura

n=326Universität & FH

Tätigkeit

n=929Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=564In Pension

n=170Sonstiges

Beruf

n=136(Fach−)ArbeiterIn

n=570Angestellt

n=107
Öffentlich
Bedienstet

n=112Selbständig

Bundesland

n=45Burgenland

n=79Kärnten

n=729Niederösterreich

n=229Oberösterreich

n=82Salzburg

n=183Steiermark

n=106Tirol

n=64Vorarlberg

n=270Wien

2 %

2 %

1 %

1 %

2 %

2 %

1 %

1 %

2 %

1 %

2 %

2 %

0 %

1 %

3 %

3 %

2 %

2 %

4 %

7 %

1 %

2 %

1 %

2 %

3 %

2 %

0 %

0 %

2 %

3 %

1 %

3 %

2 %

2 %

3 %

2 %

3 %

2 %

1 %

3 %

0 %

2 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

7 %

2 %

2 %

0 %

1 %

5 %

2 %

5 %

1 %

2 %

3 %

1 %

1 %

1 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

1 %

3 %

1 %

4 %

2 %

1 %

0 %

2 %

1 %

3 %

2 %

1 %

1 %

2 %

3 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

2 %

1 %

0 %

1 %

0 %

0 %

1 %

0 %

2 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 %

2 %

1 %

0 %

0 %

8 %

9 %

7 %

6 %

8 %

8 %

9 %

6 %

9 %

10 %

5 %

7 %

9 %

9 %

10 %

6 %

6 %

11 %

7 %

7 %

5 %

9 %

11 %

5 %

8 %

10 %

9 %

6 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Immunität der
PolitikerInnen

aufheben

Kritik am
(Amt des)

Bundespräsidenten

Urbanisierungsgrad

Mehr Anstand
in der Politik

n=428Städtisch

Unabhängige
Gerichte und

Justiz

n=671Mittel

Bessere
Zusammenarbeit

der Parteien

n=643Ländlich

Verfügbares Geld

n=306Meist genug

n=918Teils−teils

n=534Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=101Eher positiv

n=1285Eher negativ

n=380Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=363Eher positiv

n=788Eher negativ

n=581Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=611Sehr interessiert

n=839Eher interessiert

n=237
Eher nicht
interessiert

n=89
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=0Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

2 %

1 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

2 %

1 %

2 %

1 %

0 %

1 %

2 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

1 %

2 %

3 %

0 %

3 %

0 %

3 %

2 %

2 %

3 %

2 %

1 %

5 %

0 %

1 %

3 %

8 %

2 %

1 %

3 %

2 %

3 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

1 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

0 %

2 %

3 %

0 %

1 %

1 %

1 %

1 %

3 %

0 %

0 %

0 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

0 %

0 %

0 %

1 %

0 %

1 %

8 %

6 %

9 %

9 %

9 %

9 %

6 %

12 %

8 %

8 %

9 %

8 %

8 %

8 %

8 %

9 %

8 %

0 %

10 %

7 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Mehr
Menschlichkeit

Weniger
Polarisierung

Geschlecht

Senkung der
Lebenskosten

n=868Männlich

Anderes

n=916Weiblich

Nein, keine
Verbesserungen

notwendig

Alter

n=298Bis 29 Jahre

n=42830 bis 44 Jahre

n=47245 bis 59 Jahre

n=58960 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=262Pflichtschule

n=862Lehre & BMS

n=337Matura

n=326Universität & FH

Tätigkeit

n=929Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=564In Pension

n=170Sonstiges

Beruf

n=136(Fach−)ArbeiterIn

n=570Angestellt

n=107
Öffentlich
Bedienstet

n=112Selbständig

Bundesland

n=45Burgenland

n=79Kärnten

n=729Niederösterreich

n=229Oberösterreich

n=82Salzburg

n=183Steiermark

n=106Tirol

n=64Vorarlberg

n=270Wien

5 %

4 %

6 %

3 %

5 %

4 %

6 %

5 %

5 %

5 %

5 %

4 %

1 %

6 %

9 %

5 %

5 %

3 %

0 %

9 %

4 %

4 %

7 %

4 %

3 %

7 %

5 %

5 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

2 %

1 %

0 %

1 %

0 %

0 %

1 %

0 %

3 %

0 %

3 %

0 %

1 %

0 %

1 %

1 %

3 %

1 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

1 %

3 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

1 %

3 %

1 %

3 %

1 %

4 %

0 %

0 %

1 %

2 %

5 %

4 %

1 %

0 %

2 %

7 %

8 %

7 %

8 %

8 %

7 %

7 %

9 %

7 %

5 %

9 %

7 %

10 %

6 %

8 %

9 %

6 %

10 %

9 %

9 %

6 %

7 %

9 %

6 %

4 %

7 %

8 %

8 %

3 %

3 %

2 %

4 %

3 %

3 %

2 %

5 %

2 %

1 %

4 %

3 %

6 %

2 %

3 %

4 %

2 %

3 %

2 %

7 %

3 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Mehr
Menschlichkeit

Weniger
Polarisierung

Urbanisierungsgrad

Senkung der
Lebenskosten

n=428Städtisch

Anderes

n=671Mittel

Nein, keine
Verbesserungen

notwendig

n=643Ländlich

Verfügbares Geld

n=306Meist genug

n=918Teils−teils

n=534Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=101Eher positiv

n=1285Eher negativ

n=380Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=363Eher positiv

n=788Eher negativ

n=581Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=611Sehr interessiert

n=839Eher interessiert

n=237
Eher nicht
interessiert

n=89
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=0Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

5 %

6 %

4 %

5 %

5 %

6 %

4 %

5 %

5 %

4 %

4 %

4 %

7 %

4 %

5 %

6 %

6 %

0 %

5 %

6 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

1 %

0 %

0 %

1 %

2 %

0 %

1 %

0 %

0 %

2 %

0 %

0 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

3 %

5 %

1 %

3 %

3 %

1 %

2 %

1 %

3 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

2 %

7 %

7 %

7 %

8 %

9 %

7 %

7 %

18 %

6 %

8 %

9 %

8 %

6 %

9 %

6 %

8 %

3 %

0 %

8 %

6 %

7 %

3 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

1 %

10 %

2 %

4 %

4 %

2 %

3 %

2 %

3 %

3 %

7 %

0 %

4 %

1 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

n=868Männlich

n=916Weiblich

Alter

n=298Bis 29 Jahre

n=42830 bis 44 Jahre

n=47245 bis 59 Jahre

n=58960 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=262Pflichtschule

n=862Lehre & BMS

n=337Matura

n=326Universität & FH

Tätigkeit

n=929Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=564In Pension

n=170Sonstiges

Beruf

n=136(Fach−)ArbeiterIn

n=570Angestellt

n=107
Öffentlich
Bedienstet

n=112Selbständig

Bundesland

n=45Burgenland

n=79Kärnten

n=729Niederösterreich

n=229Oberösterreich

n=82Salzburg

n=183Steiermark

n=106Tirol

n=64Vorarlberg

n=270Wien

4 %

3 %

5 %

2 %

4 %

5 %

4 %

4 %

4 %

2 %

4 %

4 %

3 %

4 %

4 %

3 %

3 %

6 %

5 %

5 %

0 %

4 %

3 %

5 %

2 %

4 %

8 %

4 %

12 %

11 %

14 %

15 %

16 %

9 %

11 %

19 %

11 %

14 %

10 %

12 %

14 %

11 %

18 %

6 %

14 %

4 %

16 %

4 %

10 %

12 %

9 %

13 %

11 %

14 %

6 %

19 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 8: Was müsste verbessert werden, damit die Demokratie in Österreich wieder besser funktioniert?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die das Funktionieren der Demokratie in Österreich nicht als sehr gut
bewerten; offene Frage; Mehrfachantworten

n=1787gesamt

Weiß nicht Keine Angabe

Urbanisierungsgrad

n=428Städtisch

n=671Mittel

n=643Ländlich

Verfügbares Geld

n=306Meist genug

n=918Teils−teils

n=534Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=101Eher positiv

n=1285Eher negativ

n=380Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=363Eher positiv

n=788Eher negativ

n=581Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=611Sehr interessiert

n=839Eher interessiert

n=237
Eher nicht
interessiert

n=89
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=0Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

4 %

3 %

5 %

2 %

2 %

4 %

4 %

5 %

3 %

5 %

3 %

4 %

4 %

1 %

4 %

5 %

10 %

0 %

5 %

2 %

2 %

12 %

16 %

10 %

10 %

10 %

14 %

10 %

6 %

11 %

18 %

10 %

11 %

15 %

10 %

13 %

16 %

16 %

0 %

16 %

9 %

7 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 9: Und sehen Sie die Demokratie in Österreich gegenüber Krisen als sehr, eher schon, eher nicht,
oder gar nicht gefestigt an?

n=2107gesamt

Sehr gefestigt
Eher schon

gefestigt

Geschlecht

Eher nicht
gefestigt

n=1024Männlich

Gar nicht
gefestigt

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

10 %

12 %

8 %

8 %

10 %

10 %

10 %

15 %

7 %

7 %

15 %

10 %

6 %

10 %

9 %

3 %

11 %

11 %

15 %

17 %

13 %

9 %

10 %

14 %

11 %

11 %

13 %

6 %

48 %

49 %

47 %

49 %

45 %

48 %

50 %

47 %

42 %

54 %

59 %

47 %

52 %

49 %

46 %

42 %

48 %

48 %

50 %

46 %

46 %

50 %

53 %

42 %

44 %

52 %

42 %

49 %

29 %

26 %

31 %

29 %

30 %

28 %

29 %

25 %

34 %

28 %

21 %

29 %

31 %

29 %

27 %

32 %

29 %

30 %

24 %

31 %

29 %

30 %

27 %

33 %

28 %

21 %

28 %

31 %

10 %

10 %

10 %

8 %

12 %

12 %

8 %

10 %

13 %

8 %

4 %

11 %

7 %

9 %

12 %

19 %

9 %

11 %

10 %

5 %

7 %

8 %

9 %

8 %

14 %

10 %

10 %

10 %

3 %

2 %

5 %

6 %

3 %

2 %

3 %

3 %

4 %

3 %

1 %

3 %

5 %

3 %

5 %

4 %

3 %

0 %

2 %

0 %

5 %

3 %

1 %

4 %

3 %

6 %

7 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 9: Und sehen Sie die Demokratie in Österreich gegenüber Krisen als sehr, eher schon, eher nicht,
oder gar nicht gefestigt an? [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Sehr gefestigt
Eher schon

gefestigt

Urbanisierungsgrad

Eher nicht
gefestigt

n=522Städtisch

Gar nicht
gefestigt

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

10 %

9 %

11 %

10 %

17 %

9 %

7 %

19 %

8 %

13 %

19 %

5 %

10 %

15 %

8 %

4 %

10 %

38 %

8 %

3 %

2 %

48 %

49 %

48 %

48 %

54 %

53 %

36 %

53 %

46 %

52 %

50 %

45 %

52 %

49 %

53 %

40 %

30 %

48 %

68 %

33 %

15 %

29 %

29 %

27 %

30 %

21 %

28 %

36 %

20 %

32 %

23 %

22 %

33 %

29 %

23 %

31 %

37 %

32 %

8 %

20 %

51 %

29 %

10 %

10 %

11 %

9 %

6 %

7 %

18 %

7 %

11 %

6 %

8 %

14 %

6 %

11 %

7 %

11 %

19 %

3 %

2 %

9 %

52 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

1 %

2 %

5 %

2 %

3 %

3 %

2 %

2 %

8 %

8 %

3 %

2 %

4 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 10: Sind Sie sehr, eher, eher nicht oder gar nicht stolz Bürgerin bzw. Bürger von Österreich zu sein?

Hinweis: Frage nur an Personen, die die österreichische Staatsbürgerschaft besitzen

n=2013gesamt

Sehr stolz Eher stolz

Geschlecht

Eher nicht
stolz

n=988Männlich

Gar nicht
stolz

n=1022Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=329Bis 29 Jahre

n=47930 bis 44 Jahre

n=51445 bis 59 Jahre

n=69160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=323Pflichtschule

n=935Lehre & BMS

n=378Matura

n=377Universität & FH

Tätigkeit

n=1061Berufstätig

n=124In Ausbildung

n=649In Pension

n=179Sonstiges

Beruf

n=145(Fach−)ArbeiterIn

n=657Angestellt

n=116
Öffentlich
Bedienstet

n=136Selbständig

Bundesland

n=51Burgenland

n=93Kärnten

n=812Niederösterreich

n=258Oberösterreich

n=95Salzburg

n=217Steiermark

n=119Tirol

n=67Vorarlberg

n=301Wien

43 %

49 %

38 %

29 %

42 %

44 %

52 %

62 %

40 %

38 %

41 %

42 %

28 %

51 %

34 %

39 %

39 %

43 %

59 %

55 %

43 %

45 %

46 %

47 %

53 %

45 %

42 %

30 %

37 %

34 %

39 %

43 %

39 %

37 %

31 %

23 %

38 %

41 %

41 %

38 %

45 %

32 %

37 %

42 %

42 %

37 %

22 %

30 %

37 %

37 %

38 %

34 %

29 %

41 %

38 %

41 %

10 %

9 %

11 %

16 %

9 %

8 %

9 %

6 %

12 %

9 %

9 %

9 %

18 %

8 %

13 %

10 %

8 %

13 %

10 %

10 %

8 %

9 %

8 %

8 %

10 %

5 %

16 %

14 %

4 %

5 %

3 %

5 %

4 %

5 %

4 %

4 %

4 %

5 %

3 %

4 %

4 %

4 %

7 %

5 %

4 %

2 %

2 %

4 %

4 %

3 %

3 %

2 %

5 %

6 %

3 %

5 %

6 %

3 %

8 %

7 %

6 %

6 %

5 %

4 %

6 %

6 %

7 %

6 %

5 %

5 %

9 %

4 %

6 %

6 %

7 %

2 %

9 %

6 %

5 %

8 %

4 %

3 %

1 %

10 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 10: Sind Sie sehr, eher, eher nicht oder gar nicht stolz Bürgerin bzw. Bürger von Österreich zu sein?
[Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die die österreichische Staatsbürgerschaft besitzen

n=2013gesamt

Sehr stolz Eher stolz

Urbanisierungsgrad

Eher nicht
stolz

n=487Städtisch

Gar nicht
stolz

n=753Mittel

Keine Angabe

n=719Ländlich

Verfügbares Geld

n=389Meist genug

n=1022Teils−teils

n=565Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=143Eher positiv

n=1405Eher negativ

n=432Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=458Eher positiv

n=855Eher negativ

n=636Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=756Sehr interessiert

n=896Eher interessiert

n=242
Eher nicht
interessiert

n=101
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=258Sehr gut

n=912Eher gut

n=580Eher schlecht

n=216Sehr schlecht

43 %

35 %

45 %

50 %

55 %

45 %

33 %

57 %

40 %

50 %

59 %

34 %

45 %

54 %

40 %

32 %

28 %

74 %

49 %

29 %

27 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 11: Kommen wir zum Thema Politik: Ganz allgemein, sind Sie an der Politik in Österreich sehr,
eher schon, eher nicht oder gar nicht interessiert?
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 11: Kommen wir zum Thema Politik: Ganz allgemein, sind Sie an der Politik in Österreich sehr,
eher schon, eher nicht oder gar nicht interessiert? [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 12: Wenn man über Politik spricht, dann ja auch oft darüber, ob man Vertrauen in die Politik hat.
Haben Sie in die Politik in Österreich alles in allem. . .
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 12: Wenn man über Politik spricht, dann ja auch oft darüber, ob man Vertrauen in die Politik hat.
Haben Sie in die Politik in Österreich alles in allem. . . [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Bundesheer
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Bundesheer [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Polizei
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Polizei [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Justiz und Gerichte
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Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

30 %

32 %

29 %

28 %

31 %

33 %

30 %

36 %

21 %

30 %

47 %

33 %

27 %

30 %

22 %

27 %

32 %

39 %

38 %

24 %

30 %

28 %

33 %

37 %

30 %

31 %

30 %

29 %

38 %

36 %

41 %

37 %

39 %

38 %

38 %

36 %

40 %

40 %

35 %

38 %

42 %

39 %

35 %

39 %

38 %

39 %

35 %

44 %

37 %

38 %

43 %

33 %

38 %

37 %

36 %

37 %

20 %

20 %

20 %

23 %

20 %

19 %

20 %

17 %

24 %

21 %

13 %

20 %

18 %

20 %

26 %

25 %

20 %

16 %

18 %

24 %

18 %

23 %

18 %

22 %

17 %

22 %

27 %

19 %

9 %

10 %

8 %

10 %

8 %

9 %

10 %

9 %

12 %

8 %

5 %

8 %

12 %

10 %

12 %

7 %

9 %

6 %

6 %

8 %

11 %

8 %

4 %

5 %

14 %

9 %

5 %

13 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

2 %

1 %

3 %

2 %

1 %

2 %

1 %

2 %

5 %

2 %

1 %

0 %

3 %

0 %

4 %

2 %

2 %

3 %

1 %

2 %

1 %

2 %

Demokratieradar | Welle 1 Seite 45 von 102



Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Justiz und Gerichte [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

30 %

32 %

29 %

30 %

45 %

31 %

20 %

44 %

29 %

32 %

37 %

28 %

30 %

41 %

27 %

18 %

16 %

59 %

38 %

15 %

9 %

38 %

34 %

38 %

42 %

33 %

41 %

39 %

27 %

38 %

43 %

33 %

39 %

42 %

30 %

44 %

44 %

37 %

24 %

43 %

44 %

24 %

20 %

19 %

22 %

20 %

16 %

20 %

24 %

15 %

22 %

17 %

19 %

21 %

20 %

17 %

20 %

30 %

21 %

11 %

14 %

28 %

34 %

9 %

13 %

9 %

6 %

5 %

7 %

16 %

13 %

10 %

6 %

10 %

11 %

6 %

10 %

8 %

6 %

19 %

5 %

3 %

12 %

33 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

2 %

1 %

2 %

3 %

0 %

2 %

2 %

1 %

1 %

2 %

6 %

1 %

1 %

2 %

1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Wissenschaft

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

43 %

47 %

39 %

40 %

44 %

44 %

43 %

48 %

31 %

44 %

65 %

46 %

40 %

42 %

32 %

35 %

46 %

48 %

54 %

41 %

43 %

43 %

48 %

45 %

42 %

45 %

40 %

39 %

38 %

36 %

40 %

37 %

37 %

38 %

40 %

30 %

45 %

40 %

29 %

36 %

37 %

42 %

39 %

43 %

37 %

35 %

30 %

46 %

37 %

35 %

38 %

34 %

38 %

38 %

45 %

40 %

12 %

11 %

13 %

15 %

12 %

13 %

11 %

15 %

16 %

11 %

4 %

12 %

15 %

11 %

16 %

18 %

11 %

11 %

10 %

9 %

9 %

15 %

9 %

17 %

12 %

11 %

8 %

14 %

4 %

3 %

5 %

6 %

5 %

4 %

3 %

6 %

5 %

4 %

2 %

4 %

7 %

3 %

9 %

4 %

3 %

5 %

2 %

2 %

6 %

4 %

4 %

2 %

5 %

5 %

6 %

4 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

3 %

2 %

1 %

2 %

1 %

2 %

4 %

0 %

2 %

1 %

4 %

2 %

5 %

3 %

1 %

2 %

3 %

1 %

1 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Wissenschaft [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

43 %

43 %

42 %

43 %

57 %

45 %

31 %

46 %

42 %

45 %

46 %

43 %

42 %

56 %

39 %

29 %

27 %

70 %

53 %

28 %

15 %

38 %

38 %

38 %

40 %

32 %

40 %

41 %

36 %

38 %

39 %

36 %

38 %

40 %

29 %

43 %

47 %

41 %

23 %

39 %

47 %

32 %

12 %

12 %

13 %

12 %

9 %

10 %

18 %

13 %

13 %

9 %

12 %

13 %

12 %

10 %

12 %

18 %

15 %

5 %

6 %

18 %

33 %

4 %

5 %

4 %

3 %

1 %

3 %

7 %

5 %

4 %

3 %

4 %

4 %

4 %

3 %

4 %

3 %

14 %

1 %

1 %

4 %

17 %

2 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

3 %

0 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

4 %

1 %

2 %

3 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Politische Parteien

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

4 %

4 %

4 %

4 %

4 %

3 %

4 %

6 %

3 %

2 %

5 %

3 %

6 %

4 %

2 %

2 %

3 %

4 %

7 %

7 %

3 %

3 %

4 %

6 %

5 %

2 %

4 %

4 %

23 %

26 %

21 %

23 %

24 %

24 %

22 %

25 %

20 %

21 %

31 %

24 %

25 %

22 %

21 %

25 %

25 %

19 %

22 %

31 %

21 %

23 %

25 %

19 %

23 %

20 %

28 %

23 %

45 %

42 %

47 %

43 %

44 %

47 %

45 %

42 %

43 %

50 %

46 %

46 %

45 %

43 %

42 %

42 %

45 %

53 %

49 %

35 %

45 %

47 %

46 %

44 %

45 %

53 %

44 %

41 %

25 %

26 %

25 %

26 %

26 %

24 %

26 %

23 %

31 %

23 %

16 %

24 %

21 %

28 %

28 %

31 %

25 %

23 %

17 %

24 %

26 %

26 %

22 %

30 %

25 %

23 %

21 %

29 %

3 %

2 %

3 %

4 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

4 %

2 %

6 %

0 %

2 %

2 %

5 %

2 %

6 %

2 %

3 %

2 %

1 %

2 %

3 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Politische Parteien [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

4 %

3 %

4 %

4 %

5 %

4 %

3 %

12 %

3 %

5 %

8 %

2 %

4 %

7 %

3 %

1 %

2 %

9 %

4 %

2 %

0 %

23 %

22 %

22 %

24 %

30 %

25 %

16 %

43 %

19 %

29 %

35 %

18 %

22 %

29 %

23 %

15 %

5 %

38 %

30 %

13 %

7 %

45 %

44 %

47 %

44 %

43 %

47 %

43 %

34 %

47 %

42 %

41 %

44 %

49 %

41 %

49 %

49 %

26 %

38 %

50 %

45 %

31 %

25 %

28 %

25 %

24 %

19 %

22 %

35 %

10 %

29 %

20 %

16 %

33 %

22 %

21 %

23 %

33 %

60 %

12 %

13 %

38 %

60 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

2 %

4 %

1 %

3 %

3 %

2 %

2 %

2 %

7 %

3 %

3 %

2 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Öffentliche Verwaltung

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

18 %

21 %

14 %

14 %

16 %

19 %

19 %

24 %

12 %

16 %

28 %

17 %

19 %

20 %

12 %

13 %

17 %

24 %

18 %

18 %

13 %

16 %

18 %

23 %

18 %

19 %

15 %

19 %

45 %

43 %

46 %

41 %

46 %

46 %

45 %

40 %

43 %

51 %

46 %

48 %

37 %

44 %

38 %

40 %

49 %

47 %

49 %

44 %

39 %

47 %

53 %

46 %

41 %

49 %

41 %

39 %

27 %

26 %

27 %

31 %

27 %

26 %

24 %

27 %

31 %

23 %

19 %

25 %

31 %

26 %

32 %

36 %

24 %

20 %

24 %

23 %

33 %

27 %

22 %

23 %

30 %

23 %

28 %

28 %

8 %

8 %

9 %

10 %

9 %

7 %

8 %

7 %

11 %

7 %

5 %

8 %

10 %

8 %

12 %

8 %

8 %

7 %

5 %

13 %

10 %

7 %

6 %

6 %

8 %

7 %

13 %

10 %

3 %

2 %

4 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

6 %

2 %

2 %

2 %

4 %

2 %

6 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

3 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Öffentliche Verwaltung [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

18 %

20 %

16 %

16 %

30 %

17 %

10 %

32 %

15 %

21 %

22 %

15 %

18 %

27 %

14 %

8 %

8 %

39 %

22 %

7 %

4 %

45 %

40 %

45 %

50 %

43 %

48 %

40 %

43 %

44 %

47 %

47 %

44 %

44 %

43 %

48 %

42 %

38 %

38 %

54 %

44 %

21 %

27 %

27 %

28 %

25 %

20 %

25 %

34 %

16 %

29 %

22 %

21 %

28 %

28 %

21 %

28 %

38 %

28 %

18 %

18 %

38 %

41 %

8 %

10 %

9 %

6 %

5 %

7 %

13 %

8 %

9 %

5 %

8 %

10 %

6 %

8 %

7 %

9 %

20 %

3 %

4 %

9 %

32 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

2 %

3 %

0 %

3 %

3 %

1 %

3 %

4 %

1 %

2 %

3 %

6 %

1 %

3 %

3 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Parlament

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

14 %

16 %

13 %

13 %

12 %

15 %

16 %

21 %

8 %

11 %

27 %

14 %

17 %

15 %

10 %

6 %

15 %

9 %

23 %

13 %

18 %

11 %

13 %

12 %

16 %

17 %

11 %

16 %

34 %

33 %

35 %

34 %

35 %

32 %

35 %

36 %

28 %

38 %

41 %

34 %

38 %

35 %

27 %

30 %

34 %

42 %

29 %

35 %

28 %

36 %

37 %

36 %

32 %

38 %

30 %

33 %

33 %

31 %

35 %

35 %

37 %

32 %

29 %

27 %

39 %

36 %

20 %

34 %

32 %

30 %

37 %

37 %

34 %

33 %

32 %

35 %

37 %

36 %

32 %

38 %

31 %

24 %

35 %

31 %

16 %

18 %

15 %

14 %

13 %

19 %

17 %

14 %

22 %

12 %

9 %

16 %

9 %

18 %

20 %

26 %

14 %

15 %

13 %

15 %

13 %

14 %

17 %

13 %

20 %

18 %

21 %

17 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

2 %

3 %

2 %

5 %

1 %

2 %

0 %

3 %

2 %

5 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

3 %

4 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Parlament [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

14 %

17 %

11 %

13 %

22 %

14 %

9 %

26 %

12 %

18 %

19 %

12 %

13 %

24 %

10 %

8 %

6 %

42 %

17 %

3 %

1 %

34 %

33 %

35 %

34 %

36 %

39 %

25 %

42 %

32 %

38 %

38 %

31 %

37 %

37 %

37 %

27 %

15 %

35 %

49 %

21 %

11 %

33 %

31 %

33 %

35 %

31 %

32 %

36 %

23 %

35 %

28 %

29 %

35 %

32 %

25 %

37 %

41 %

34 %

16 %

27 %

49 %

30 %

16 %

16 %

19 %

15 %

9 %

13 %

27 %

8 %

19 %

12 %

12 %

20 %

15 %

13 %

15 %

22 %

41 %

6 %

4 %

25 %

56 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

3 %

0 %

2 %

4 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

6 %

1 %

2 %

2 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Bundesregierung

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

8 %

8 %

8 %

10 %

8 %

8 %

7 %

12 %

5 %

8 %

11 %

7 %

14 %

8 %

9 %

3 %

8 %

4 %

8 %

17 %

10 %

7 %

8 %

7 %

9 %

8 %

3 %

9 %

29 %

28 %

30 %

27 %

29 %

27 %

32 %

33 %

21 %

33 %

39 %

29 %

26 %

31 %

25 %

26 %

30 %

26 %

27 %

26 %

24 %

29 %

32 %

33 %

27 %

34 %

31 %

26 %

34 %

31 %

36 %

38 %

37 %

33 %

29 %

33 %

35 %

34 %

30 %

36 %

38 %

29 %

33 %

33 %

34 %

44 %

40 %

32 %

37 %

36 %

31 %

39 %

32 %

31 %

41 %

32 %

26 %

28 %

23 %

22 %

23 %

30 %

27 %

18 %

34 %

22 %

15 %

25 %

20 %

28 %

26 %

37 %

24 %

25 %

19 %

26 %

22 %

25 %

26 %

19 %

29 %

25 %

22 %

27 %

4 %

4 %

3 %

4 %

4 %

3 %

5 %

4 %

4 %

3 %

5 %

3 %

2 %

4 %

8 %

1 %

4 %

0 %

6 %

0 %

8 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Bundesregierung [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

8 %

10 %

7 %

7 %

13 %

8 %

4 %

21 %

6 %

12 %

13 %

7 %

7 %

12 %

6 %

6 %

5 %

23 %

9 %

2 %

1 %

29 %

28 %

28 %

30 %

32 %

32 %

21 %

40 %

25 %

36 %

40 %

21 %

31 %

32 %

31 %

22 %

14 %

37 %

42 %

14 %

7 %

34 %

32 %

35 %

35 %

32 %

33 %

36 %

25 %

35 %

32 %

24 %

37 %

37 %

26 %

39 %

40 %

30 %

28 %

34 %

42 %

16 %

26 %

25 %

28 %

25 %

18 %

23 %

36 %

12 %

31 %

15 %

20 %

32 %

22 %

26 %

22 %

30 %

45 %

7 %

10 %

39 %

76 %

4 %

5 %

3 %

4 %

4 %

4 %

3 %

2 %

4 %

4 %

2 %

3 %

5 %

4 %

3 %

2 %

7 %

5 %

4 %

3 %

1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Europäische Union

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

16 %

17 %

15 %

18 %

14 %

15 %

18 %

22 %

9 %

13 %

30 %

14 %

25 %

19 %

14 %

6 %

15 %

12 %

19 %

15 %

18 %

13 %

18 %

21 %

15 %

22 %

11 %

16 %

31 %

27 %

34 %

36 %

32 %

26 %

29 %

32 %

23 %

40 %

38 %

32 %

35 %

27 %

29 %

24 %

35 %

30 %

29 %

35 %

33 %

30 %

36 %

22 %

27 %

31 %

35 %

30 %

26 %

23 %

29 %

29 %

27 %

25 %

25 %

24 %

33 %

23 %

17 %

26 %

26 %

25 %

30 %

33 %

27 %

25 %

19 %

26 %

23 %

31 %

24 %

35 %

23 %

20 %

27 %

27 %

24 %

30 %

20 %

12 %

24 %

32 %

26 %

20 %

32 %

21 %

13 %

26 %

10 %

27 %

20 %

35 %

22 %

32 %

30 %

24 %

22 %

24 %

20 %

20 %

35 %

25 %

23 %

24 %

2 %

2 %

2 %

4 %

2 %

2 %

2 %

2 %

3 %

3 %

1 %

2 %

4 %

2 %

7 %

2 %

1 %

0 %

3 %

0 %

5 %

2 %

2 %

3 %

1 %

2 %

4 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Europäische Union [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

16 %

18 %

15 %

15 %

27 %

17 %

8 %

25 %

15 %

18 %

19 %

16 %

14 %

25 %

12 %

10 %

5 %

41 %

20 %

5 %

3 %

31 %

31 %

28 %

32 %

32 %

33 %

25 %

36 %

30 %

32 %

31 %

30 %

32 %

31 %

32 %

31 %

18 %

32 %

42 %

22 %

6 %

26 %

25 %

26 %

27 %

22 %

27 %

29 %

20 %

27 %

25 %

23 %

26 %

29 %

18 %

30 %

32 %

31 %

19 %

24 %

34 %

21 %

24 %

23 %

29 %

23 %

18 %

21 %

35 %

18 %

26 %

21 %

26 %

26 %

22 %

24 %

23 %

23 %

40 %

7 %

12 %

36 %

67 %

2 %

3 %

3 %

2 %

1 %

2 %

3 %

1 %

2 %

4 %

1 %

2 %

2 %

1 %

2 %

3 %

5 %

1 %

2 %

2 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Medien (Zeitung, TV, Radio)

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

10 %

9 %

10 %

7 %

8 %

11 %

12 %

15 %

6 %

9 %

15 %

10 %

8 %

11 %

8 %

7 %

11 %

7 %

11 %

7 %

11 %

8 %

9 %

18 %

9 %

16 %

7 %

9 %

33 %

33 %

34 %

35 %

33 %

32 %

35 %

33 %

31 %

32 %

41 %

33 %

34 %

36 %

30 %

29 %

33 %

32 %

37 %

42 %

36 %

31 %

36 %

36 %

29 %

30 %

32 %

35 %

32 %

33 %

32 %

32 %

32 %

32 %

33 %

27 %

34 %

36 %

29 %

30 %

36 %

33 %

34 %

23 %

32 %

38 %

22 %

30 %

27 %

38 %

34 %

24 %

32 %

29 %

28 %

31 %

23 %

23 %

22 %

24 %

26 %

23 %

18 %

24 %

28 %

19 %

13 %

25 %

21 %

18 %

21 %

41 %

22 %

23 %

25 %

20 %

22 %

21 %

19 %

21 %

29 %

23 %

31 %

22 %

2 %

2 %

2 %

2 %

2 %

3 %

2 %

2 %

2 %

3 %

1 %

2 %

1 %

1 %

7 %

0 %

2 %

0 %

5 %

0 %

4 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

1 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Medien (Zeitung, TV, Radio) [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

10 %

12 %

8 %

9 %

15 %

10 %

7 %

13 %

9 %

13 %

12 %

9 %

9 %

16 %

7 %

5 %

5 %

29 %

11 %

2 %

2 %

33 %

34 %

32 %

36 %

36 %

36 %

27 %

40 %

33 %

32 %

35 %

33 %

34 %

36 %

36 %

25 %

18 %

35 %

42 %

27 %

14 %

32 %

30 %

33 %

33 %

29 %

31 %

37 %

28 %

32 %

34 %

29 %

32 %

34 %

26 %

35 %

42 %

23 %

21 %

31 %

40 %

31 %

23 %

22 %

26 %

21 %

18 %

21 %

27 %

19 %

24 %

19 %

24 %

23 %

21 %

20 %

20 %

27 %

48 %

13 %

14 %

29 %

51 %

2 %

3 %

1 %

2 %

1 %

2 %

2 %

0 %

2 %

2 %

1 %

2 %

2 %

1 %

2 %

1 %

5 %

1 %

2 %

2 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Soziale Medien

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Geschlecht

Wenig
Vertrauen

n=1024Männlich

Gar kein
Vertrauen

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

3 %

4 %

3 %

2 %

3 %

4 %

3 %

7 %

2 %

3 %

3 %

3 %

3 %

4 %

4 %

3 %

3 %

3 %

4 %

4 %

3 %

4 %

5 %

6 %

3 %

4 %

3 %

2 %

19 %

19 %

18 %

23 %

18 %

14 %

21 %

25 %

17 %

20 %

15 %

17 %

23 %

21 %

19 %

18 %

18 %

10 %

17 %

22 %

17 %

20 %

18 %

19 %

18 %

18 %

18 %

19 %

38 %

36 %

40 %

41 %

39 %

38 %

36 %

29 %

40 %

39 %

40 %

38 %

42 %

37 %

37 %

37 %

40 %

41 %

26 %

31 %

39 %

39 %

35 %

36 %

40 %

39 %

37 %

40 %

37 %

38 %

35 %

33 %

37 %

42 %

34 %

37 %

37 %

33 %

40 %

40 %

32 %

34 %

34 %

40 %

37 %

45 %

50 %

39 %

35 %

35 %

39 %

38 %

37 %

36 %

39 %

36 %

3 %

3 %

3 %

1 %

3 %

2 %

5 %

2 %

3 %

4 %

3 %

2 %

0 %

5 %

6 %

2 %

2 %

2 %

3 %

4 %

7 %

3 %

3 %

2 %

2 %

3 %

3 %

3 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 13: Bitte geben Sie auch für die folgenden Institutionen und Akteure an, ob Sie diesen großes, etwas,
wenig oder gar kein Vertrauen entgegenbringen. - Soziale Medien [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Großes
Vertrauen

Etwas
Vertrauen

Urbanisierungsgrad

Wenig
Vertrauen

n=522Städtisch

Gar kein
Vertrauen

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

3 %

3 %

3 %

4 %

4 %

4 %

2 %

9 %

2 %

5 %

5 %

2 %

4 %

5 %

3 %

2 %

2 %

9 %

4 %

1 %

3 %

19 %

18 %

17 %

21 %

18 %

19 %

19 %

29 %

17 %

22 %

25 %

15 %

20 %

20 %

19 %

17 %

18 %

16 %

20 %

19 %

13 %

38 %

39 %

38 %

37 %

36 %

39 %

38 %

29 %

39 %

38 %

33 %

40 %

40 %

35 %

41 %

42 %

25 %

35 %

40 %

40 %

31 %

37 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- FPÖ
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- FPÖ [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- ÖVP
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- ÖVP [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- SPÖ
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- SPÖ [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- NEOS
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- NEOS [Fortsetzung]
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- GRÜNE
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 14: Die Begriffe „links“ und „rechts“ werden häufig verwendet, um die Positionen und Einstellungen
von Parteien zu beschreiben. Wenn Sie einmal an die Parteien im Nationalrat denken, wo würden Sie diese
Parteien auf einer Skala von 0 bis 10 einordnen? 0 bedeutet politisch links und 10 bedeutet politisch rechts.
- GRÜNE [Fortsetzung]
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Frage 15: Wenn Sie nun an die Politik in Österreich denken, welcher dieser beiden Aussagen stimmen Sie
eher zu?
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Das politische System in Österreich
funktioniert alles in allem recht gut.
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Frage 15: Wenn Sie nun an die Politik in Österreich denken, welcher dieser beiden Aussagen stimmen Sie
eher zu? [Fortsetzung]
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von Politikerinnen und Politikern getroffen werden, die
vom Volk gewählt sind.
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von Politikerinnen und Politikern getroffen werden, die
vom Volk gewählt sind. [Fortsetzung]
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . vom Volk direkt getroffen werden.
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . vom Volk direkt getroffen werden. [Fortsetzung]
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von Expertinnen und Experten getroffen werden, je
nachdem, was diese für gut halten und ohne Rücksicht auf Wahlen oder das Parlament.
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Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils an, ob
sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich eignen.
Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von Expertinnen und Experten getroffen werden, je
nachdem, was diese für gut halten und ohne Rücksicht auf Wahlen oder das Parlament. [Fortsetzung]
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19 %

19 %

24 %

17 %

20 %

22 %

22 %

16 %

20 %

37 %

5 %

6 %

5 %

5 %

2 %

4 %

8 %

3 %

5 %

6 %

4 %

5 %

5 %

3 %

6 %

5 %

9 %

2 %

4 %

5 %

8 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils
an, ob sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich
eignen. Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von einer Person an der Spitze des Staates allein
getroffen werden, je nachdem, was diese für gut hält und ohne Rücksicht auf Wahlen oder das Parlament.

n=2107gesamt

Eignet sich
sehr

Eignet sich
eher schon

Geschlecht

Eignet sich
eher nicht

n=1024Männlich

Eignet sich
gar nicht

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

2 %

3 %

2 %

4 %

3 %

2 %

1 %

4 %

1 %

4 %

1 %

2 %

6 %

2 %

2 %

3 %

2 %

1 %

3 %

2 %

1 %

3 %

2 %

4 %

1 %

0 %

4 %

4 %

7 %

7 %

7 %

12 %

8 %

6 %

5 %

8 %

8 %

9 %

3 %

9 %

12 %

5 %

5 %

10 %

9 %

5 %

8 %

7 %

5 %

9 %

5 %

10 %

8 %

2 %

7 %

10 %

17 %

18 %

16 %

16 %

18 %

14 %

19 %

10 %

21 %

20 %

11 %

16 %

15 %

19 %

18 %

21 %

15 %

20 %

14 %

17 %

16 %

16 %

15 %

13 %

20 %

19 %

17 %

18 %

68 %

68 %

69 %

63 %

67 %

73 %

69 %

75 %

62 %

63 %

82 %

69 %

64 %

70 %

63 %

62 %

71 %

68 %

71 %

74 %

73 %

68 %

74 %

67 %

67 %

74 %

66 %

61 %

5 %

5 %

5 %

6 %

5 %

4 %

5 %

3 %

7 %

4 %

2 %

4 %

3 %

5 %

13 %

4 %

4 %

6 %

3 %

0 %

5 %

4 %

5 %

6 %

4 %

5 %

6 %

7 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 16: Abseits der konkreten Politik in Österreich, wer sollte aus Ihrer Sicht hauptsächlich politische
Entscheidungen in einem Staat treffen? Sie finden hier ein paar Möglichkeiten, bitte geben Sie jeweils
an, ob sich diese aus Ihrer Sicht sehr, eher schon, eher nicht oder gar nicht für einen Staat wie Österreich
eignen. Politische Entscheidungen sollten hauptsächlich - . . . von einer Person an der Spitze des Staates allein
getroffen werden, je nachdem, was diese für gut hält und ohne Rücksicht auf Wahlen oder das Parlament.
[Fortsetzung]

n=2107gesamt

Eignet sich
sehr

Eignet sich
eher schon

Urbanisierungsgrad

Eignet sich
eher nicht

n=522Städtisch

Eignet sich
gar nicht

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

2 %

3 %

2 %

2 %

4 %

1 %

3 %

5 %

2 %

3 %

3 %

3 %

2 %

2 %

1 %

5 %

6 %

3 %

2 %

2 %

4 %

7 %

8 %

7 %

7 %

8 %

8 %

5 %

15 %

6 %

8 %

8 %

7 %

7 %

5 %

8 %

12 %

7 %

6 %

6 %

9 %

8 %

17 %

17 %

17 %

17 %

15 %

17 %

18 %

20 %

17 %

18 %

19 %

15 %

18 %

12 %

19 %

24 %

21 %

9 %

16 %

22 %

17 %

68 %

65 %

70 %

70 %

72 %

69 %

66 %

57 %

71 %

65 %

68 %

69 %

69 %

78 %

67 %

55 %

57 %

80 %

72 %

63 %

62 %

5 %

6 %

4 %

4 %

2 %

4 %

8 %

3 %

4 %

7 %

3 %

6 %

4 %

2 %

5 %

5 %

9 %

2 %

4 %

4 %

9 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 17: Wie oft beziehen Sie Informationen über die österreichische Innenpolitik aus den Medien, also
aus Zeitungen, Radio, Fernsehen oder Internet?

n=2107gesamt

Mehrmals
täglich

Praktisch
täglich

Geschlecht

Mehrmals pro
Woche

n=1024Männlich

Einmal pro
Woche

n=1080Weiblich

Seltener Praktisch nie

Alter

Keine Angabe

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

37 %

41 %

33 %

15 %

33 %

41 %

49 %

48 %

28 %

32 %

52 %

35 %

13 %

48 %

29 %

18 %

34 %

36 %

57 %

33 %

40 %

33 %

42 %

48 %

41 %

42 %

25 %

30 %

31 %

32 %

31 %

30 %

22 %

34 %

37 %

21 %

34 %

33 %

32 %

28 %

32 %

38 %

25 %

26 %

30 %

36 %

17 %

31 %

28 %

34 %

27 %

28 %

31 %

25 %

38 %

34 %

17 %

16 %

17 %

25 %

23 %

14 %

9 %

16 %

18 %

19 %

11 %

20 %

24 %

8 %

19 %

29 %

18 %

20 %

20 %

21 %

15 %

16 %

16 %

14 %

16 %

18 %

21 %

17 %

6 %

5 %

8 %

13 %

9 %

4 %

2 %

6 %

7 %

8 %

3 %

7 %

14 %

2 %

10 %

13 %

7 %

2 %

1 %

6 %

11 %

7 %

5 %

3 %

5 %

5 %

6 %

8 %

5 %

4 %

7 %

10 %

8 %

3 %

2 %

5 %

7 %

6 %

2 %

6 %

10 %

2 %

7 %

11 %

7 %

2 %

1 %

6 %

3 %

5 %

7 %

4 %

5 %

7 %

3 %

6 %

3 %

2 %

3 %

5 %

4 %

2 %

1 %

4 %

3 %

2 %

1 %

3 %

5 %

1 %

6 %

2 %

3 %

3 %

2 %

4 %

0 %

4 %

2 %

2 %

1 %

2 %

6 %

4 %

1 %

1 %

1 %

2 %

1 %

1 %

1 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

2 %

0 %

3 %

0 %

1 %

0 %

0 %

0 %

2 %

0 %

2 %

1 %

0 %

1 %

1 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 17: Wie oft beziehen Sie Informationen über die österreichische Innenpolitik aus den Medien, also
aus Zeitungen, Radio, Fernsehen oder Internet? [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Mehrmals
täglich

Praktisch
täglich

Urbanisierungsgrad

Mehrmals pro
Woche

n=522Städtisch

Einmal pro
Woche

n=786Mittel

Seltener

n=741Ländlich

Praktisch nie Keine Angabe

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

37 %

35 %

37 %

38 %

49 %

35 %

31 %

44 %

38 %

33 %

42 %

36 %

33 %

62 %

27 %

9 %

12 %

57 %

42 %

27 %

27 %

31 %

32 %

32 %

30 %

27 %

31 %

33 %

28 %

32 %

29 %

30 %

31 %

33 %

27 %

40 %

22 %

11 %

26 %

32 %

33 %

32 %

17 %

15 %

17 %

18 %

13 %

19 %

16 %

16 %

16 %

18 %

16 %

15 %

19 %

9 %

20 %

28 %

15 %

10 %

14 %

21 %

20 %

6 %

8 %

5 %

5 %

5 %

5 %

9 %

7 %

6 %

7 %

5 %

8 %

5 %

2 %

6 %

17 %

8 %

3 %

6 %

7 %

6 %

5 %

5 %

6 %

5 %

3 %

6 %

7 %

4 %

5 %

8 %

3 %

6 %

7 %

1 %

4 %

15 %

24 %

1 %

4 %

8 %

9 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

3 %

3 %

1 %

2 %

4 %

2 %

3 %

3 %

0 %

1 %

7 %

26 %

1 %

2 %

3 %

7 %

1 %

2 %

0 %

1 %

0 %

1 %

0 %

0 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

0 %

1 %

1 %

3 %

1 %

1 %

1 %

0 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 18: In Österreich stehen einige Leute einer bestimmten politischen Partei nahe, obwohl sie ab und zu
auch eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen? Stehen Sie im Allgemeinen einer politischen Partei
nahe?

n=2107gesamt

Ja Nein

Geschlecht

Keine Angabe

n=1024Männlich

n=1080Weiblich

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

47 %

50 %

44 %

35 %

38 %

46 %

60 %

40 %

47 %

49 %

49 %

44 %

35 %

58 %

38 %

47 %

42 %

48 %

46 %

52 %

38 %

46 %

48 %

52 %

50 %

37 %

46 %

47 %

49 %

46 %

51 %

58 %

57 %

50 %

36 %

56 %

48 %

46 %

48 %

51 %

57 %

40 %

56 %

49 %

53 %

47 %

50 %

45 %

59 %

50 %

46 %

45 %

44 %

57 %

48 %

49 %

5 %

4 %

5 %

8 %

5 %

4 %

3 %

4 %

5 %

5 %

2 %

5 %

8 %

3 %

6 %

4 %

5 %

5 %

3 %

4 %

3 %

4 %

5 %

3 %

5 %

6 %

6 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 18: In Österreich stehen einige Leute einer bestimmten politischen Partei nahe, obwohl sie ab und zu
auch eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen? Stehen Sie im Allgemeinen einer politischen Partei
nahe? [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Ja Nein

Urbanisierungsgrad

Keine Angabe

n=522Städtisch

n=786Mittel

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

47 %

46 %

47 %

48 %

47 %

45 %

50 %

57 %

48 %

40 %

56 %

47 %

41 %

63 %

42 %

28 %

17 %

54 %

47 %

43 %

52 %

49 %

50 %

49 %

48 %

50 %

51 %

45 %

41 %

48 %

54 %

43 %

49 %

52 %

35 %

53 %

67 %

74 %

42 %

50 %

52 %

46 %

5 %

5 %

5 %

5 %

3 %

5 %

4 %

2 %

4 %

6 %

2 %

4 %

6 %

2 %

5 %

5 %

9 %

4 %

3 %

5 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 19: Stehen Sie einer bestimmten Partei ein wenig näher als den anderen Parteien?

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, keiner politischen Partei nahe zu stehen

n=1026gesamt

Ja Nein

Geschlecht

Keine Angabe

n=472Männlich

n=552Weiblich

Alter

n=215Bis 29 Jahre

n=28830 bis 44 Jahre

n=26645 bis 59 Jahre

n=25760 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=185Pflichtschule

n=468Lehre & BMS

n=186Matura

n=187Universität & FH

Tätigkeit

n=574Berufstätig

n=86In Ausbildung

n=258In Pension

n=108Sonstiges

Beruf

n=76(Fach−)ArbeiterIn

n=369Angestellt

n=57
Öffentlich
Bedienstet

n=70Selbständig

Bundesland

n=24Burgenland

n=59Kärnten

n=412Niederösterreich

n=122Oberösterreich

n=45Salzburg

n=99Steiermark

n=73Tirol

n=34Vorarlberg

n=158Wien

41 %

43 %

40 %

36 %

39 %

40 %

50 %

32 %

39 %

44 %

54 %

40 %

41 %

47 %

34 %

36 %

40 %

51 %

37 %

46 %

34 %

40 %

46 %

42 %

45 %

34 %

44 %

42 %

57 %

56 %

58 %

63 %

60 %

57 %

48 %

66 %

59 %

55 %

44 %

59 %

59 %

51 %

62 %

63 %

59 %

45 %

62 %

54 %

63 %

58 %

52 %

58 %

54 %

64 %

53 %

58 %

2 %

1 %

2 %

1 %

1 %

2 %

2 %

2 %

1 %

1 %

2 %

1 %

0 %

2 %

4 %

1 %

1 %

3 %

2 %

0 %

3 %

2 %

2 %

0 %

1 %

1 %

3 %

1 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 19: Stehen Sie einer bestimmten Partei ein wenig näher als den anderen Parteien? [Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, keiner politischen Partei nahe zu stehen

n=1026gesamt

Ja Nein

Urbanisierungsgrad

Keine Angabe

n=259Städtisch

n=381Mittel

n=356Ländlich

Verfügbares Geld

n=199Meist genug

n=537Teils−teils

n=275Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=61Eher positiv

n=705Eher negativ

n=243Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=197Eher positiv

n=449Eher negativ

n=348Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=270Sehr interessiert

n=490Eher interessiert

n=179
Eher nicht
interessiert

n=80
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=114Sehr gut

n=473Eher gut

n=313Eher schlecht

n=102Sehr schlecht

41 %

39 %

41 %

44 %

42 %

42 %

41 %

38 %

43 %

39 %

42 %

45 %

38 %

52 %

42 %

31 %

24 %

30 %

47 %

39 %

38 %

57 %

60 %

56 %

55 %

58 %

57 %

56 %

60 %

56 %

60 %

57 %

54 %

61 %

46 %

55 %

69 %

76 %

70 %

51 %

60 %

60 %

2 %

1 %

3 %

1 %

0 %

1 %

2 %

2 %

2 %

1 %

2 %

1 %

2 %

1 %

2 %

1 %

0 %

0 %

2 %

1 %

2 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 20: Welche Partei ist das?

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1411gesamt

FPÖ ÖVP

Geschlecht

SPÖ

n=720Männlich

NEOS

n=688Weiblich

GRÜNE Andere Partei

Alter

Keine Angabe

n=203Bis 29 Jahre

n=30030 bis 44 Jahre

n=35845 bis 59 Jahre

n=55060 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=201Pflichtschule

n=635Lehre & BMS

n=269Matura

n=306Universität & FH

Tätigkeit

n=709Berufstätig

n=86In Ausbildung

n=507In Pension

n=109Sonstiges

Beruf

n=99(Fach−)ArbeiterIn

n=431Angestellt

n=84
Öffentlich
Bedienstet

n=91Selbständig

Bundesland

n=39Burgenland

n=59Kärnten

n=557Niederösterreich

n=184Oberösterreich

n=72Salzburg

n=159Steiermark

n=73Tirol

n=48Vorarlberg

n=220Wien

28 %

30 %

26 %

17 %

31 %

33 %

27 %

21 %

40 %

22 %

13 %

31 %

6 %

28 %

26 %

46 %

27 %

39 %

28 %

18 %

26 %

25 %

28 %

29 %

39 %

28 %

29 %

25 %

17 %

17 %

18 %

12 %

15 %

16 %

23 %

18 %

14 %

22 %

20 %

15 %

10 %

24 %

16 %

10 %

14 %

22 %

15 %

28 %

7 %

23 %

13 %

26 %

21 %

19 %

23 %

10 %

23 %

24 %

21 %

33 %

18 %

19 %

24 %

25 %

22 %

24 %

21 %

21 %

39 %

24 %

19 %

21 %

25 %

18 %

6 %

28 %

34 %

21 %

25 %

17 %

13 %

15 %

14 %

33 %

7 %

7 %

7 %

12 %

7 %

8 %

5 %

8 %

5 %

7 %

11 %

7 %

22 %

6 %

4 %

6 %

6 %

2 %

18 %

3 %

10 %

6 %

8 %

7 %

8 %

11 %

6 %

7 %

11 %

8 %

13 %

12 %

11 %

11 %

9 %

13 %

5 %

13 %

17 %

12 %

11 %

8 %

16 %

4 %

13 %

8 %

15 %

5 %

8 %

9 %

11 %

8 %

9 %

19 %

15 %

11 %

3 %

3 %

3 %

4 %

5 %

3 %

2 %

1 %

4 %

4 %

2 %

3 %

3 %

2 %

6 %

5 %

3 %

3 %

3 %

3 %

3 %

2 %

4 %

3 %

2 %

3 %

2 %

4 %

11 %

10 %

12 %

11 %

12 %

11 %

10 %

14 %

9 %

8 %

16 %

11 %

10 %

10 %

13 %

8 %

12 %

8 %

15 %

16 %

12 %

15 %

11 %

10 %

8 %

4 %

10 %

10 %
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Frage 20: Welche Partei ist das? [Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1411gesamt

FPÖ ÖVP

Urbanisierungsgrad

SPÖ

n=341Städtisch

NEOS

n=523Mittel

GRÜNE

n=513Ländlich

Andere Partei Keine Angabe

Verfügbares Geld

n=282Meist genug

n=702Teils−teils

n=411Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=105Eher positiv

n=1012Eher negativ

n=277Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=343Eher positiv

n=609Eher negativ

n=422Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=625Sehr interessiert

n=614Eher interessiert

n=130
Eher nicht
interessiert

n=37
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=178Sehr gut

n=673Eher gut

n=384Eher schlecht

n=156Sehr schlecht

28 %

27 %

33 %

27 %

18 %

26 %

39 %

25 %

31 %

20 %

35 %

26 %

26 %

28 %

29 %

26 %

28 %

7 %

12 %

45 %

77 %

17 %

11 %

19 %

22 %

23 %

19 %

11 %

29 %

14 %

25 %

22 %

13 %

21 %

18 %

18 %

17 %

14 %

30 %

22 %

9 %

2 %

23 %

29 %

19 %

20 %

18 %

24 %

24 %

20 %

23 %

22 %

15 %

29 %

20 %

22 %

24 %

20 %

20 %

23 %

29 %

19 %

6 %

7 %

8 %

7 %

7 %

12 %

8 %

4 %

3 %

7 %

9 %

8 %

7 %

8 %

7 %

7 %

9 %

11 %

7 %

11 %

5 %

2 %

11 %

12 %

10 %

9 %

15 %

9 %

9 %

8 %

12 %

8 %

5 %

15 %

8 %

14 %

7 %

13 %

4 %

15 %

12 %

8 %

3 %

3 %

4 %

2 %

3 %

2 %

3 %

3 %

1 %

3 %

3 %

2 %

4 %

3 %

2 %

4 %

4 %

9 %

2 %

3 %

4 %

1 %

11 %

9 %

11 %

12 %

11 %

11 %

10 %

14 %

10 %

13 %

13 %

7 %

14 %

10 %

12 %

11 %

14 %

16 %

10 %

10 %

8 %
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Frage 21: Stehen Sie dieser Partei sehr, ziemlich oder nicht sehr nahe?

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1243gesamt

Sehr nahe Ziemlich nahe

Geschlecht

Nicht sehr
nahe

n=644Männlich

Keine Angabe

n=596Weiblich

Alter

n=181Bis 29 Jahre

n=26130 bis 44 Jahre

n=31645 bis 59 Jahre

n=48560 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=169Pflichtschule

n=573Lehre & BMS

n=243Matura

n=258Universität & FH

Tätigkeit

n=623Berufstätig

n=77In Ausbildung

n=448In Pension

n=95Sonstiges

Beruf

n=89(Fach−)ArbeiterIn

n=378Angestellt

n=75
Öffentlich
Bedienstet

n=78Selbständig

Bundesland

n=33Burgenland

n=52Kärnten

n=472Niederösterreich

n=164Oberösterreich

n=65Salzburg

n=146Steiermark

n=70Tirol

n=43Vorarlberg

n=198Wien

17 %

18 %

15 %

12 %

16 %

19 %

18 %

16 %

17 %

15 %

17 %

18 %

7 %

18 %

16 %

20 %

18 %

15 %

14 %

24 %

13 %

16 %

20 %

15 %

22 %

11 %

12 %

14 %

57 %

55 %

58 %

53 %

57 %

54 %

59 %

59 %

58 %

54 %

54 %

56 %

55 %

59 %

54 %

57 %

54 %

54 %

61 %

52 %

58 %

58 %

58 %

54 %

49 %

62 %

58 %

59 %

25 %

25 %

25 %

33 %

26 %

26 %

21 %

25 %

23 %

29 %

28 %

26 %

37 %

22 %

29 %

21 %

26 %

32 %

23 %

21 %

25 %

25 %

21 %

28 %

30 %

27 %

30 %

25 %

1 %

1 %

1 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 %

1 %

2 %

1 %

1 %

0 %

2 %

1 %

1 %

1 %

0 %

2 %

3 %

4 %

1 %

1 %

3 %

0 %

0 %

0 %

3 %
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Frage 21: Stehen Sie dieser Partei sehr, ziemlich oder nicht sehr nahe? [Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1243gesamt

Sehr nahe Ziemlich nahe

Urbanisierungsgrad

Nicht sehr
nahe

n=309Städtisch

Keine Angabe

n=461Mittel

n=446Ländlich

Verfügbares Geld

n=249Meist genug

n=615Teils−teils

n=367Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=89Eher positiv

n=907Eher negativ

n=235Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=294Eher positiv

n=557Eher negativ

n=361Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=567Sehr interessiert

n=528Eher interessiert

n=112
Eher nicht
interessiert

n=32
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=149Sehr gut

n=595Eher gut

n=341Eher schlecht

n=142Sehr schlecht

17 %

16 %

15 %

18 %

23 %

14 %

17 %

24 %

17 %

14 %

25 %

15 %

12 %

25 %

10 %

5 %

20 %

24 %

13 %

14 %

33 %

57 %

54 %

59 %

57 %

53 %

58 %

57 %

56 %

57 %

58 %

56 %

54 %

61 %

56 %

59 %

53 %

35 %

56 %

60 %

58 %

43 %

25 %

28 %

25 %

24 %

23 %

27 %

25 %

20 %

25 %

26 %

18 %

28 %

27 %

18 %

29 %

40 %

43 %

19 %

27 %

27 %

23 %

1 %

2 %

1 %

1 %

1 %

1 %

1 %

1 %

1 %

2 %

1 %

2 %

1 %

1 %

2 %

1 %

2 %

2 %

1 %

1 %

2 %
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Frage 22: Wenn Sie über diese Partei sprechen, wie oft sagen Sie dann „wir“ statt „die“?

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1243gesamt

Praktisch
immer

Häufig

Geschlecht

Selten

n=644Männlich

Praktisch nie

n=596Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=181Bis 29 Jahre

n=26130 bis 44 Jahre

n=31645 bis 59 Jahre

n=48560 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=169Pflichtschule

n=573Lehre & BMS

n=243Matura

n=258Universität & FH

Tätigkeit

n=623Berufstätig

n=77In Ausbildung

n=448In Pension

n=95Sonstiges

Beruf

n=89(Fach−)ArbeiterIn

n=378Angestellt

n=75
Öffentlich
Bedienstet

n=78Selbständig

Bundesland

n=33Burgenland

n=52Kärnten

n=472Niederösterreich

n=164Oberösterreich

n=65Salzburg

n=146Steiermark

n=70Tirol

n=43Vorarlberg

n=198Wien

7 %

8 %

6 %

9 %

6 %

7 %

6 %

9 %

7 %

7 %

6 %

7 %

9 %

7 %

4 %

13 %

6 %

4 %

8 %

6 %

10 %

6 %

8 %

6 %

8 %

4 %

0 %

7 %

17 %

18 %

16 %

14 %

16 %

16 %

19 %

20 %

19 %

13 %

12 %

16 %

8 %

18 %

26 %

12 %

16 %

20 %

13 %

18 %

23 %

17 %

15 %

26 %

13 %

15 %

21 %

16 %

25 %

29 %

21 %

24 %

26 %

22 %

28 %

16 %

29 %

25 %

25 %

26 %

23 %

27 %

14 %

36 %

24 %

25 %

25 %

36 %

17 %

27 %

27 %

16 %

25 %

20 %

25 %

28 %

48 %

42 %

53 %

51 %

50 %

51 %

42 %

54 %

41 %

50 %

55 %

49 %

58 %

43 %

48 %

39 %

51 %

46 %

53 %

30 %

46 %

48 %

45 %

51 %

50 %

59 %

49 %

45 %

3 %

3 %

4 %

1 %

2 %

4 %

5 %

1 %

4 %

4 %

2 %

2 %

2 %

5 %

8 %

0 %

2 %

5 %

2 %

9 %

4 %

2 %

4 %

2 %

4 %

1 %

5 %

4 %
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Frage 22: Wenn Sie über diese Partei sprechen, wie oft sagen Sie dann „wir“ statt „die“? [Fortsetzung]

Hinweis: Frage nur an Personen, die angeben, einer Politischen Partei (ein wenig) nahe zu stehen

n=1243gesamt

Praktisch
immer

Häufig

Urbanisierungsgrad

Selten

n=309Städtisch

Praktisch nie

n=461Mittel

Keine Angabe

n=446Ländlich

Verfügbares Geld

n=249Meist genug

n=615Teils−teils

n=367Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=89Eher positiv

n=907Eher negativ

n=235Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=294Eher positiv

n=557Eher negativ

n=361Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=567Sehr interessiert

n=528Eher interessiert

n=112
Eher nicht
interessiert

n=32
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=149Sehr gut

n=595Eher gut

n=341Eher schlecht

n=142Sehr schlecht

7 %

7 %

7 %

7 %

8 %

6 %

8 %

11 %

7 %

4 %

7 %

8 %

4 %

10 %

4 %

6 %

12 %

11 %

4 %

6 %

13 %

17 %

17 %

16 %

18 %

17 %

16 %

18 %

24 %

17 %

15 %

24 %

15 %

15 %

21 %

14 %

10 %

10 %

23 %

15 %

17 %

18 %

25 %

26 %

26 %

24 %

19 %

26 %

29 %

22 %

25 %

28 %

23 %

24 %

30 %

25 %

28 %

19 %

18 %

19 %

26 %

27 %

27 %

48 %

47 %

48 %

48 %

54 %

48 %

42 %

36 %

48 %

49 %

42 %

50 %

47 %

40 %

51 %

63 %

60 %

44 %

51 %

46 %

36 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

3 %

4 %

6 %

3 %

3 %

4 %

3 %

3 %

4 %

4 %

2 %

0 %

3 %

3 %

3 %

5 %
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Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht oder
gar nicht zustimmen. - “Politik ist manchmal so kompliziert, dass Leute wie ich kaum noch verstehen, was
passiert.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

14 %

11 %

17 %

17 %

15 %

14 %

12 %

21 %

16 %

9 %

9 %

13 %

24 %

13 %

17 %

22 %

12 %

8 %

12 %

8 %

22 %

15 %

16 %

15 %

13 %

11 %

17 %

12 %

29 %

25 %

32 %

36 %

30 %

26 %

25 %

29 %

32 %

29 %

20 %

28 %

33 %

26 %

34 %

30 %

30 %

32 %

16 %

35 %

28 %

30 %

28 %

32 %

27 %

23 %

34 %

28 %

31 %

34 %

29 %

27 %

29 %

31 %

35 %

23 %

32 %

37 %

31 %

31 %

27 %

34 %

26 %

30 %

31 %

32 %

27 %

31 %

28 %

33 %

32 %

26 %

28 %

42 %

20 %

31 %

22 %

26 %

19 %

15 %

22 %

26 %

23 %

24 %

16 %

21 %

37 %

25 %

11 %

22 %

15 %

15 %

24 %

25 %

42 %

20 %

19 %

19 %

21 %

23 %

30 %

17 %

24 %

24 %

4 %

4 %

4 %

4 %

3 %

3 %

5 %

3 %

5 %

5 %

2 %

3 %

4 %

5 %

8 %

2 %

2 %

3 %

3 %

5 %

4 %

3 %

3 %

5 %

2 %

7 %

5 %

4 %
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Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht oder
gar nicht zustimmen. - “Politik ist manchmal so kompliziert, dass Leute wie ich kaum noch verstehen, was
passiert.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

14 %

14 %

14 %

15 %

12 %

14 %

16 %

9 %

14 %

15 %

13 %

13 %

16 %

9 %

14 %

23 %

36 %

17 %

11 %

13 %

24 %

29 %

27 %

29 %

30 %

24 %

31 %

29 %

24 %

28 %

31 %

24 %

30 %

30 %

19 %

32 %

45 %

29 %

20 %

29 %

33 %

23 %

31 %

30 %

31 %

32 %

33 %

31 %

31 %

33 %

31 %

32 %

30 %

31 %

33 %

32 %

35 %

22 %

16 %

29 %

33 %

33 %

25 %

22 %

25 %

23 %

19 %

28 %

22 %

20 %

32 %

23 %

18 %

30 %

23 %

17 %

38 %

16 %

7 %

11 %

31 %

23 %

18 %

23 %

4 %

4 %

4 %

3 %

3 %

3 %

4 %

2 %

3 %

5 %

3 %

3 %

4 %

2 %

4 %

3 %

8 %

3 %

3 %

3 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht
oder gar nicht zustimmen. - “Ich traue mir zu, mich an einem Gespräch über politische Fragen aktiv zu
beteiligen.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

30 %

39 %

23 %

24 %

30 %

34 %

32 %

34 %

21 %

31 %

49 %

32 %

34 %

31 %

17 %

19 %

32 %

31 %

49 %

28 %

37 %

31 %

28 %

25 %

37 %

28 %

31 %

29 %

36 %

36 %

35 %

33 %

33 %

35 %

39 %

30 %

40 %

37 %

31 %

34 %

32 %

39 %

37 %

37 %

34 %

41 %

25 %

44 %

33 %

36 %

36 %

40 %

29 %

38 %

40 %

35 %

19 %

14 %

23 %

22 %

24 %

17 %

14 %

20 %

21 %

18 %

13 %

20 %

18 %

15 %

23 %

27 %

19 %

22 %

13 %

21 %

14 %

17 %

21 %

16 %

19 %

22 %

17 %

19 %

11 %

7 %

15 %

14 %

11 %

11 %

10 %

14 %

13 %

11 %

5 %

10 %

12 %

11 %

15 %

13 %

11 %

4 %

10 %

7 %

12 %

13 %

9 %

13 %

11 %

5 %

9 %

13 %

4 %

4 %

5 %

7 %

2 %

4 %

5 %

3 %

6 %

4 %

2 %

4 %

3 %

5 %

8 %

4 %

4 %

2 %

3 %

0 %

4 %

4 %

5 %

6 %

4 %

7 %

4 %

4 %
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Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht
oder gar nicht zustimmen. - “Ich traue mir zu, mich an einem Gespräch über politische Fragen aktiv zu
beteiligen.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

30 %

31 %

33 %

27 %

42 %

30 %

24 %

38 %

32 %

26 %

35 %

32 %

27 %

53 %

20 %

12 %

11 %

47 %

30 %

25 %

31 %

36 %

35 %

34 %

38 %

31 %

38 %

36 %

34 %

37 %

33 %

35 %

38 %

33 %

33 %

43 %

25 %

23 %

26 %

39 %

37 %

34 %

19 %

18 %

18 %

20 %

17 %

19 %

21 %

20 %

17 %

21 %

18 %

17 %

22 %

7 %

23 %

34 %

20 %

17 %

18 %

21 %

18 %

11 %

12 %

9 %

11 %

9 %

10 %

14 %

6 %

10 %

16 %

9 %

10 %

13 %

4 %

10 %

25 %

36 %

7 %

10 %

13 %

12 %

4 %

4 %

4 %

4 %

2 %

4 %

5 %

3 %

4 %

5 %

3 %

4 %

5 %

2 %

4 %

4 %

9 %

3 %

3 %

3 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht oder
gar nicht zustimmen. - “Menschen wie ich haben keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

27 %

27 %

27 %

26 %

24 %

30 %

27 %

30 %

32 %

20 %

19 %

26 %

32 %

28 %

27 %

38 %

25 %

27 %

19 %

28 %

27 %

30 %

25 %

35 %

24 %

23 %

25 %

27 %

34 %

33 %

36 %

30 %

37 %

34 %

36 %

26 %

35 %

37 %

38 %

34 %

27 %

36 %

34 %

39 %

33 %

37 %

38 %

26 %

36 %

36 %

34 %

32 %

33 %

39 %

40 %

34 %

23 %

24 %

23 %

32 %

22 %

21 %

22 %

25 %

20 %

28 %

25 %

24 %

28 %

21 %

22 %

16 %

26 %

24 %

22 %

28 %

22 %

22 %

25 %

24 %

24 %

23 %

16 %

24 %

12 %

12 %

11 %

8 %

14 %

12 %

12 %

16 %

9 %

10 %

15 %

12 %

11 %

12 %

10 %

5 %

13 %

10 %

17 %

15 %

10 %

10 %

13 %

6 %

16 %

9 %

15 %

11 %

4 %

4 %

4 %

5 %

3 %

4 %

4 %

2 %

5 %

4 %

3 %

4 %

3 %

4 %

7 %

3 %

4 %

2 %

4 %

4 %

6 %

3 %

3 %

4 %

3 %

5 %

4 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht
oder gar nicht zustimmen. - “Menschen wie ich haben keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut.”
[Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

27 %

26 %

27 %

28 %

21 %

23 %

38 %

18 %

30 %

20 %

22 %

30 %

26 %

23 %

26 %

33 %

48 %

20 %

19 %

33 %

53 %

34 %

33 %

37 %

34 %

30 %

38 %

33 %

34 %

33 %

40 %

32 %

33 %

38 %

30 %

38 %

39 %

29 %

20 %

38 %

40 %

26 %

23 %

25 %

22 %

22 %

29 %

25 %

17 %

28 %

24 %

22 %

25 %

25 %

21 %

27 %

24 %

21 %

5 %

32 %

28 %

18 %

12 %

12 %

11 %

11 %

12 %

18 %

11 %

8 %

18 %

11 %

13 %

18 %

9 %

11 %

17 %

9 %

5 %

10 %

24 %

13 %

7 %

4 %

4 %

4 %

3 %

4 %

2 %

3 %

4 %

2 %

3 %

6 %

2 %

3 %

4 %

3 %

3 %

3 %

9 %

4 %

3 %

2 %

5 %
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Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht oder
gar nicht zustimmen. - “Die Politikerinnen und Politiker kümmern sich nicht darum, was Menschen wie ich
denken.”

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Geschlecht

Stimme eher
nicht zu

n=1024Männlich

Stimme gar
nicht zu

n=1080Weiblich

Keine Angabe

Alter

n=364Bis 29 Jahre

n=50230 bis 44 Jahre

n=54045 bis 59 Jahre

n=70160 Jahre und älter

formaler
Bildungsgrad

n=340Pflichtschule

n=972Lehre & BMS

n=394Matura

n=401Universität & FH

Tätigkeit

n=1107Berufstätig

n=146In Ausbildung

n=661In Pension

n=193Sonstiges

Beruf

n=154(Fach−)ArbeiterIn

n=684Angestellt

n=120
Öffentlich
Bedienstet

n=141Selbständig

Bundesland

n=54Burgenland

n=101Kärnten

n=836Niederösterreich

n=264Oberösterreich

n=101Salzburg

n=225Steiermark

n=128Tirol

n=71Vorarlberg

n=327Wien

29 %

30 %

29 %

25 %

26 %

33 %

32 %

30 %

35 %

26 %

20 %

27 %

31 %

33 %

30 %

42 %

25 %

28 %

21 %

41 %

24 %

30 %

32 %

29 %

30 %

27 %

29 %

27 %

38 %

37 %

38 %

39 %

39 %

36 %

38 %

34 %

38 %

41 %

38 %

38 %

39 %

37 %

38 %

35 %

38 %

49 %

31 %

26 %

42 %

42 %

36 %

38 %

35 %

41 %

40 %

38 %

21 %

20 %

22 %

24 %

23 %

18 %

19 %

24 %

17 %

22 %

27 %

21 %

25 %

20 %

18 %

14 %

23 %

20 %

27 %

22 %

20 %

20 %

20 %

26 %

20 %

20 %

18 %

23 %

8 %

10 %

7 %

8 %

10 %

9 %

7 %

10 %

6 %

8 %

13 %

10 %

4 %

6 %

9 %

7 %

11 %

2 %

16 %

11 %

12 %

5 %

10 %

5 %

11 %

6 %

7 %

9 %

4 %

3 %

4 %

4 %

2 %

4 %

4 %

2 %

4 %

3 %

3 %

3 %

2 %

4 %

6 %

3 %

3 %

1 %

5 %

0 %

3 %

3 %

3 %

2 %

4 %

6 %

6 %

4 %

Demokratieradar | Welle 1 Seite 101 von 102



Zukunftskompass Niederösterreich

Frage 23: Sie finden hier noch einige Aussagen. Bitte geben Sie an, ob Sie sehr, eher schon, eher nicht oder
gar nicht zustimmen. - “Die Politikerinnen und Politiker kümmern sich nicht darum, was Menschen wie ich
denken.” [Fortsetzung]

n=2107gesamt

Stimme sehr zu Stimme eher zu

Urbanisierungsgrad

Stimme eher
nicht zu

n=522Städtisch

Stimme gar
nicht zu

n=786Mittel

Keine Angabe

n=741Ländlich

Verfügbares Geld

n=404Meist genug

n=1070Teils−teils

n=596Meist knapp

Entwicklung
Österreichs in
Vergangenheit

n=149Eher positiv

n=1469Eher negativ

n=453Keine Veränderung

Entwicklung
Österreichs in
Zukunft

n=466Eher positiv

n=900Eher negativ

n=675Keine Veränderung

Interesse an Politik

n=769Sehr interessiert

n=942Eher interessiert

n=268
Eher nicht
interessiert

n=108
Gar nicht
interessiert

Funktionieren der
Demokratie

n=268Sehr gut

n=954Eher gut

n=609Eher schlecht

n=224Sehr schlecht

29 %

27 %

33 %

28 %

18 %

27 %

42 %

19 %

33 %

22 %

24 %

34 %

28 %

26 %

30 %

29 %

48 %

16 %

19 %

41 %

62 %

38 %

36 %

39 %

40 %

38 %

39 %

36 %

34 %

38 %

38 %

37 %

37 %

40 %

35 %

41 %

42 %

25 %

25 %

45 %

39 %

23 %

21 %

22 %

19 %

21 %

28 %

22 %

15 %

27 %

18 %

28 %

26 %

18 %

21 %

23 %

20 %

21 %

9 %

36 %

24 %

13 %

8 %

8 %

10 %

6 %

8 %

14 %

8 %

5 %

17 %

8 %

8 %

11 %

8 %

7 %

13 %

5 %

6 %

10 %

20 %

8 %

5 %
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3 %
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3 %

4 %

3 %

3 %

3 %
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3 %

3 %
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4 %
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